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Για τους σκοπούς της παρούσας πρόσκλησης, οι χρησιμοποιούμενοι όροι έχουν την 
έννοια που τους αποδίδεται  κατωτέρω: 

ΟΡΙΣΜΟΙ 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΕΞΗΓΗΣΗΣ ΟΡΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΜΗΣΕΩΝ 
ΑΕ Αρχή Ελέγχου: Εθνική, περιφερειακή ή τοπική δημόσια αρχή ή 

οντότητα, λειτουργικά ανεξάρτητη από τη διαχειριστική αρχή 
και την αρχή πιστοποίησης, η οποία ορίζεται από το κράτος 
µέλος για κάθε επιχειρησιακό πρόγραμμα και είναι υπεύθυνη για 
τον έλεγχο της ουσιαστικής λειτουργίας του συστήματος 
διαχείρισης και ελέγχου. 

Ανάκτηση Η επιστροφή των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών. 
ΑΠΙΣ Αρχή Πιστοποίησης: Εθνική, περιφερειακή ή τοπική δημόσια 

αρχή ή φορέας, που ορίζεται από το κράτος µέλος για την 
πιστοποίηση καταστάσεων δαπανών και αιτήσεων πληρωμής, 
πριν διαβιβαστούν στην Επιτροπή των ΕΚ 

ΑΠ Άξονας Προτεραιότητας: Μια από τις προτεραιότητες της 
στρατηγικής στο πλαίσιο Επιχειρησιακού Προγράμματος που 
έχει συγκεκριμένους µετρήσιµους στόχους και περιλαμβάνει 
ομάδα πράξεων οι οποίες σχετίζονται μεταξύ τους. 

Αχρεωστήτως 
Καταβληθέν Ποσό 

Κάθε δαπάνη στην οποία δεν αντιστοιχεί ίσης αξίας παραδοθέν 
προϊόν, έργο ή υπηρεσία, σύμφωνα με τους όρους της σχετικής 
σύμβασης ή απόφασης με την οποία αναλήφθηκε η υποχρέωση 
της δαπάνης. 

ΔΑ Διαχειριστική Αρχή: Εθνική, περιφερειακή ή τοπική δημόσια 
αρχή ή δημόσιος ή ιδιωτικός φορέας, που ορίζεται από το 
κράτος µέλος για τη διαχείριση του επιχειρησιακού 
προγράμματος. 

Δημόσια Δαπάνη Κάθε δημόσια συνεισφορά στη χρηματοδότηση πράξεων από 
τον κρατικό προϋπολογισμό, τον προϋπολογισμό περιφερειακών 
ή τοπικών αρχών ή τον προϋπολογισμό των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων στα πλαίσια των διαρθρωτικών ταμείων και του 
Ταμείου Συνοχής, καθώς και κάθε παρόμοια δαπάνη. Κάθε 
συμμετοχή στη χρηματοδότηση από τον προϋπολογισμό 
πράξεων φορέων ή ενώσεων του δημόσιου τοµέα, µίας ή 
περισσοτέρων περιφερειακών ή τοπικών αρχών ή φορέων του 
δημόσιου τοµέα που ενεργούν σύμφωνα µε την οδηγία 
2004/18/EΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 
της 31ης Μαρτίου 2004, περί συντονισμού των διαδικασιών 
σύναψης δημοσίων συμβάσεων έργων, προμηθειών και 
υπηρεσιών  νοείται ως παρεμφερής δαπάνη. 

Δημοσιονομική 
Διόρθωση 

Η ακύρωση του συνόλου ή μέρους της Κοινοτικής και Εθνικής 
συμμετοχής σε ένα έργο ή πράξη, στο πλαίσιο της 
συγχρηματοδότησής του από τα επιχειρησιακά προγράμματα 
της περιόδου 2007-2013 η οποία είναι ανάλογη της παράβασης 
που διαπιστώνεται. 

Δικαιούχος Δημόσιος ή ιδιωτικός οργανισμός, φορέας ή επιχείρηση, 
αρμόδιος για την έναρξη ή την έναρξη και υλοποίηση πράξεων. 
Στα πλαίσια των καθεστώτων ενίσχυσης δυνάμει του άρθρου 87 
της συνθήκης, οι δικαιούχοι είναι δημόσιες ή ιδιωτικές 
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επιχειρήσεις που εκτελούν μεμονωμένο έργο και λαμβάνουν 
δημόσια ενίσχυση. 

ΕΕ Ευρωπαϊκή Ένωση 
ΕΠ Επιχειρησιακό Πρόγραμμα: Έγγραφο το οποίο υποβάλλεται από 

το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών και εγκρίνεται από 
την Επιτροπή και το οποίο καθορίζει µια αναπτυξιακή 
στρατηγική µε τη χρήση ενός συνεκτικού συνόλου 
προτεραιοτήτων, που θα επιτευχθεί µε τη συνδρομή ενός 
Ταµείου ή, στην περίπτωση του στόχου «Σύγκλιση» και 
ειδικότερα για τα Επιχειρησιακά Προγράμματα 
«Προσπελασιμότητα» και «Περιβάλλον και αειφόρος ανάπτυξη 
2007-2013», µε τη συνδρομή του Ταµείου Συνοχής και του 
ΕΤΠΑ. 

ΕΠΑΕ Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα-
Επιχειρηματικότητα» 

ΕΣΠΑ Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς: Το έγγραφο που 
καταρτίζεται από το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών σε 
διάλογο µε την Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (εφεξής 
Επιτροπή) και το οποίο αποτελεί μέσο αναφοράς για την 
εκπόνηση του προγραμματισμού του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 
Ταμείου (ΕΚΤ) και του Ταμείου Συνοχής. 

ΥΠΑΝ Υπουργείο Ανάπτυξης 
ΓΓΒ Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας 
ΔΒΕ Διεύθυνση Βιομηχανικών Επενδύσεων ΓΓΒ 
Ε.Σ. Επιχειρηματικό Σχέδιο 
ΕΥΔ ΕΠΑΕ Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα-

Επιχειρηματικότητα» 

ΕΦΔ 

Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης, ως ορίζεται στο Ν.3614/07 
(άρθρο 4 παρ. 4γ): Κάθε δημόσιος ή ιδιωτικός φορέας ή 
υπηρεσία, η οποία ενεργεί υπό την ευθύνη διαχειριστικής αρχής 
ή αρχής πιστοποίησης, και εκτελεί καθήκοντα για λογαριασμό 
μιας τέτοιας αρχής σε σχέση µε δικαιούχους που υλοποιούν 
πράξεις. Ως ενδιάμεσος φορέας διαχείρισης δύναται να επιλεγεί 
νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα, ή αναπτυξιακή ανώνυμη εταιρεία ΟΤΑ, μετά από 
διαγωνιστική διαδικασία και ο οποίος, μεταξύ άλλων, πρέπει να 
πληροί και τις παρακάτω προϋποθέσεις: α) να έχει 
φερεγγυότητα και να παρέχει εγγυήσεις όσον αφορά την 
ικανότητά του για τη διοικητική και οικονομική διαχείριση του 
έργου που θα του ανατεθεί, β) να διαθέτει εμπειρία στον τομέα 
που αφορά το αντικείμενο του προγράμματος ή τμήματός του. 
Στην περίπτωση που ο ενδιάμεσος φορέας επιλέγεται μετά από 
διαγωνιστική διαδικασία, απαιτείται σύναψη σύμβασης 
ανάθεσης. Η σύμβαση ανάθεσης υπογράφεται μεταξύ της 
οικείας διαχειριστικής αρχής και του ενδιάμεσου φορέα 
διαχείρισης. 

Ιδιωτική 
συμμετοχή 

Είναι το ποσό που καταβάλλει ο Δικαιούχος συνολικά για την 
υλοποίηση ενός υποέργου και υπολογίζεται ως το άθροισμα 
ίδιας συμμετοχής και δανεισμού 

Ίδια συμμετοχή Το ποσό που καταβάλλει εξ ιδίων (χωρίς δανεισμό) πόρων ένας 
Δικαιούχος για την υλοποίηση του έργου 
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Παρατυπία Κάθε παράβαση διάταξης του κοινοτικού δικαίου η οποία 
προκύπτει από πράξη ή παράλειψη οικονομικού φορέα και η 
οποία ζημιώνει ή ενδέχεται να ζημιώσει το γενικό 
προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε τον καταλογισμό 
στον κοινοτικό προϋπολογισμό αδικαιολόγητης δαπάνης. 

ΠΔΕ Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 
Πράξη Έργο ή ομάδα έργων που επιλέγονται από τη διαχειριστική αρχή 

του οικείου επιχειρησιακού προγράμματος ή με ευθύνη της, 
σύμφωνα µε κριτήρια που καθορίζονται από την επιτροπή 
παρακολούθησης και υλοποιούνται από έναν ή περισσότερους 
δικαιούχους, προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι του άξονα 
προτεραιότητας µε τον οποίο σχετίζονται. 

Προχρηματοδότηση 
προγράμματος   

Διαδικασία, σύμφωνα με την οποία ο  αναλαμβάνει προσωρινά 
την καταβολή της Δημόσιας Χρηματοδότησης σε Δικαιούχους 
του Προγράμματος, σε περίπτωση που από την Αναθέτουσα 
Αρχή εντοπίζεται καθυστέρηση στη ροή πόρων από το ΠΔΕ  

ΕΤΠΑ Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης  
ΣΑΕ Συλλογική Απόφαση Έργου 
ΣΔΕ Σύστημα Διαχείρισης Ελέγχου 
ΥΠΑΣΥΔ Απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών, 

εκδιδόμενη σε εφαρμογή του άρθρου 2 του Ν.3614/07, με την 
οποία προσδιορίζονται οι βασικοί κανόνες του Συστήματος 
διαχείρισης των επιχειρησιακών προγραμμάτων του ΕΣΠΑ. Η 
ισχύουσα είναι η 14053/ΕΥΣ 1749/27.03.08 (ΦΕΚ 540 Β). 
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1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 
 
Δράση:  «ΕΞΕΛΙΣΣΟΜΑΙ  2009 μεσαίων επιχειρήσεων» 

 
Η Δράση αποσκοπεί στην ενίσχυση ολοκληρωμένων επιχειρηματικών σχεδίων για 
υποστήριξη παραγωγικών επενδύσεων που συμβάλουν στην ενίσχυση της παρουσίας των 
ελληνικών επιχειρήσεων στην εγχώρια αγορά και στις διεθνείς αγορές, στην τεχνολογική 
ή οργανωτική καινοτομία, στην τυποποίηση και πιστοποίηση προϊόντων και υπηρεσιών.  
 

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται  με το συνολικό ποσό των 50.000.000,00 € ευρώ 

(Δημόσια Δαπάνη)  από τα παρακάτω επιχειρησιακά προγράμματα: 

 

1. Ποσό 11.245.000,0€ από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα και 

Επιχειρηματικότητα» που εγκρίθηκε με την υπ΄αριθ. Ε(2007) 5338/26-10-2007 

απόφαση έγκρισης για κοινοτική ενίσχυση από το ΕΤΠΑ, στο πλαίσιο της σύγκλισης για 

τις οκτώ Περιφέρειες της Ελλάδος (CC1 GR161 PO001). Το πρόγραμμα εντάσσεται στον 

άξονα προτεραιότητας 2 «Ενίσχυση της Επιχειρηματικότητας και της Εξωστρέφειας» στον 

κωδικό θεματικής προτεραιότητας 09  «Άλλα μέτρα για την τόνωση της έρευνας και της 

Καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας των ΜΜΕ

 

». Το πρόγραμμα εναρμονίζεται με το 

Γενικό Στόχο ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και της εξωστρέφειας, την αναβάθμιση 

του παραγωγικού ιστού της χώρας, την αύξηση των παραγωγικών επενδύσεων και των 

εισροών Ξένων Άμεσων Επενδύσεων και στην γενική ποιοτική αναβάθμιση των 

προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών σε όλους τους τομείς.  

2. Ποσό 21.785.000,0€  από Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αττικής που εγκρίθηκε με 

την υπ΄αριθ. Ε(2007) 5443/5-11-2007 απόφαση έγκρισης για κοινοτική ενίσχυση από το 

ΕΤΠΑ, (CC1 GR161PO006). Το πρόγραμμα εντάσσεται στον άξονα προτεραιότητας 3 

«Ενίσχυση της Ανταγωνιστικότητας, της Καινοτομίας και της Ψηφιακής 

Σύγκλισης» στον κωδικό θεματικής προτεραιότητας 09  «Άλλα μέτρα για την προώθηση 

της έρευνας και της Καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας των ΜΜΕ». Το πρόγραμμα 

εναρμονίζεται με το Γενικό Στόχο «Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας 

μέσω της ενθάρρυνσης της καινοτομίας, της επιχειρηματικότητας, της έρευνας και 

τεχνολογίας και της διάδοσης και αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών πληροφόρησης»  

 

3. Ποσό 6.540.000,00€ από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Μακεδονίας-Θράκης 

(Κεντρική Μακεδονία) που εγκρίθηκε με την υπ’ αριθ. Ε(2007) 5337 /26-11-2007 
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απόφαση έγκρισης για κοινοτική ενίσχυση από το ΕΤΠΑ, (CC1 GR161UPO008). Το 

πρόγραμμα εντάσσεται στον άξονα προτεραιότητας 4 «Ψηφιακή Σύγκλιση και 

Επιχειρηματικότητα στην ΠΚΜ» στον κωδικό θεματικής προτεραιότητας 09 «Άλλα 

μέτρα για την προώθηση της έρευνας και της Καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας 

των ΜΜΕ». Το πρόγραμμα εναρμονίζεται με το Γενικό Στόχο «Ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας του παραγωγικού ιστού της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας». 

 

4. Ποσό 385.000,00€ από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Μακεδονίας-Θράκης (Δυτική 

Μακεδονία) που εγκρίθηκε με την υπ’ αριθ. Ε(2007) 5337 /26-11-2007 απόφαση έγκρισης 

για κοινοτική ενίσχυση από το ΕΤΠΑ, (CC1 GR161UPO008). Το πρόγραμμα εντάσσεται 

στον άξονα προτεραιότητας 5 «Ψηφιακή Σύγκλιση και Επιχειρηματικότητα στην 

ΠΔΜ» στον κωδικό θεματικής προτεραιότητας 09 «Άλλα μέτρα για την προώθηση της 

έρευνας και της Καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας των ΜΜΕ». Το πρόγραμμα 

εναρμονίζεται με το Γενικό Στόχο «Δημιουργία συνθηκών για τη διαφοροποίηση της 

ιδιαίτερα συναρτώμενης με τον τομέα της ενέργειας παραγωγικής βάσης και προσαρμογή 

της στις διεθνείς απαιτήσεις.» και ειδικότερα με τον πρώτο επιμέρους στόχο 

«Διαφοροποίηση και εμπλουτισμό της παραγωγικής δομής με την υιοθέτηση της 

καινοτομίας και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων» 

 

5. Ποσό 9.885.000,00€ από το από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Θεσσαλίας-Στερεάς 

Ελλάδας-Ηπείρου (Στερεά Ελλάδα) που εγκρίθηκε με την υπ’ αριθ. Ε(2007) 5332/26-10-

2007 απόφαση έγκρισης για κοινοτική ενίσχυση από το ΕΤΠΑ, (CC1 GR161UPO001). Το 

πρόγραμμα εντάσσεται στον άξονα προτεραιότητας 8 «Ψηφιακή σύγκλιση και  

Επιχειρηματικότητα Στερεάς Ελλάδας» στον κωδικό θεματικής προτεραιότητας 09 

«Άλλα μέτρα για την προώθηση της έρευνας και της Καινοτομίας και της 

επιχειρηματικότητας των ΜΜΕ». Το πρόγραμμα εναρμονίζεται με το Γενικό Στόχο (Κορμό 

παρεμβάσεων) «Ολοκληρωμένα Επιχειρηματικά Σχέδια για υποστήριξη παραγωγικών 

επενδύσεων».  

 

6. Ποσό 160.000,00€ από το από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κρήτης και Νήσων 

Αιγαίου που εγκρίθηκε με την υπ’ αριθ. Ε(2007) 5439/5-11-2007 απόφαση έγκρισης για 

κοινοτική ενίσχυση από το ΕΤΠΑ, (CC1 GR161UPO002). Το πρόγραμμα εντάσσεται στον 

άξονα προτεραιότητας 6 «Ψηφιακή Σύγκλιση και Επιχειρηματικότητα 

Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου»  στον κωδικό θεματικής προτεραιότητας 09 «Άλλα 

μέτρα για την προώθηση της έρευνας και της Καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας 
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των ΜΜΕ». Το πρόγραμμα εναρμονίζεται με το Γενικό Στόχο  «Δυνατότητα επαρκούς 

διοικητικής κάλυψης των κατοίκων και επισκεπτών και διαμόρφωση ανταγωνιστικού 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος, στους τομείς που συμβάλλουν στην υλοποίηση του 

οράματος της Περιφέρειας, με επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό και στη κοινωνία της 

γνώσης.»  

 

Τι προβλέπει η δράση «ΕΞΕΛΙΣΣΟΜΑΙ  2009 μεσαίων επιχειρήσεων»  
 

Στο πλαίσιο της δράσης ενισχύονται υφιστάμενες μεσαίες μεταποιητικές επιχειρήσεις και 
επιχειρήσεις παροχής υποστηρικτικών προς την  μεταποίηση υπηρεσιών (logistics και 
ανάπτυξης λογισμικού) : 

• που απασχολούν οι ίδιες τουλάχιστον 50 εργαζόμενους και δεν υπερβαίνουν τα 
250 σε ετήσιες μονάδες εργασίας και  

• ο κύκλος εργασιών τους δεν είναι μικρότερος των 10 εκατ. Ευρώ και δεν 
υπερβαίνει τα 50 εκατ. Ευρώ ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν 
υπερβαίνει τα 43 εκατ. Ευρώ.   

Τα όρια των εργαζομένων και ο τύπος των επιχειρήσεων καθορίζονται σύμφωνα με τα 
αναφερόμενα στο Παράρτημα Ι του Κανονισμού 800/2008 της Επιτροπής της 6ης

Ο αριθμός των απασχολουμένων ατόμων αντιστοιχεί στον αριθμό ετήσιων μονάδων 
εργασίας (ΕΜΕ) και υπολογίζεται σύμφωνα με τα αναφερόμενα στα άρθρα 4 και 5 του 
Παραρτήματος ΙΙ του Κανονισμού 800/2008 της Επιτροπής της 6

 
Αυγούστου (ο οποίος επισυνάπτεται στο Παράρτημα του Οδηγού).   

ης

Οι τύποι των επιχειρήσεων αναφέρονται στις «Ανεξάρτητες», «Συνεργαζόμενες», 
«Συνδεδεμένες» Επιχειρήσεις σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο άρθρο 3 του 
Παραρτήματος ΙΙ του Κανονισμού 800/2008 της Επιτροπής της 6

 Αυγούστου (ο οποίος 
επισυνάπτεται στο Παράρτημα του Οδηγού).   

ης

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να συμπληρώσουν το υπόδειγμα δήλωσης 2003/ C 118/ 03, 
σχετικά με τα στοιχεία που αφορούν την ιδιότητα ΜΜΕ της επιχείρησης. 

 Αυγούστου. 

 
Στο πλαίσιο της Δράσης οι επιλέξιμες επιχειρήσεις θα ενισχυθούν για την υλοποίηση 
επιχειρηματικού σχεδίου που θα περιλαμβάνει δράσεις τεχνολογικού και οργανωτικού 
εκσυγχρονισμού και στο οποίο θα προβλέπονται συντονισμένες παρεμβάσεις βελτίωσης 
της ανταγωνιστικής τους θέσης.  

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται με το συνολικό ποσό Δημόσιας Επιχορήγησης των 
50.000.000,00 € ευρώ. 
 

Η Δημόσια Δαπάνη του προγράμματος συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης-ΕΤΠΑ) και από το Ελληνικό Δημόσιο.  
 
Το Υπουργείο Ανάπτυξης καλεί όλους τους ενδιαφερόμενους να υποβάλουν  
προτάσεις τους για ένταξη έργων στο Πρόγραμμα «ΕΞΕΛΙΣΣΟΜΑΙ  2009 
μεσαίων επιχειρήσεων» και την έγκριση της χρηματοδότησης τους σύμφωνα 
με την σχετική απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και του παρόντος «Οδηγού 
Προγράμματος», ο οποίος αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της. 
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2. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ - ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ,  ΚΑΘΕΣΤΩΣ  ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
 
 
Το βασικό εθνικό θεσμικό πλαίσιο με βάση το οποίο θα υλοποιηθεί το Πρόγραμμα 
«Εξελίσσομαι 2009 – μεσαίες επιχειρήσεις» προσδιορίζεται από: 

o το Π.Δ. 93/97, (ΦΕΚ 92/Α/1997, όπως ισχύει), το οποίο καθορίζει όρους και 
διαδικασίες ένταξης και χρηματοδότησης έργων του ιδιωτικού τομέα σε 
προγράμματα ή τμήματά τους του Υπουργείου Ανάπτυξης, τα οποία αναφέρονται 
στους τομείς βιομηχανίας, ενέργειας, έρευνας και τεχνολογίας  

o το άρθρο 7 του  Ν. 2244/94 (ΦΕΚ 168/Α/1994, όπως ισχύει), 
o ο Ν. 2308/95 (ΦΕΚ 114/Α/1995 όπως ισχύει). 
o Τον Ν.3614/2007 «Διαχείριση, έλεγχος και εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων 

για την προγραμματική περίοδο 2007-2013 (ΦΕΚ 267/Α/03.12.2007). 

o Τον Ν. 3299/2004 όπως εκάστοτε ισχύει και τις διατάξεις περί δημοσίου 
λογιστικού όπως εκάστοτε ισχύουν ( Ν. 2362/95 ΦΕΚ 247/27-11-95). 

 
Για τις ενισχύσεις που πρόκειται να χορηγηθούν θα πρέπει να τηρηθούν οι διαδικασίες 
που ορίζονται από τους σχετικούς με τα Καθεστώτα Ενίσχυσης κανονισμούς και 
ειδικότερα,  
-από τον Απαλλακτικό Κανονισμό (ΕΚ) 800/2008 της Ε. Επιτροπής ( άρθρα 13, 17, 
18,21,23,24,25,26,27).  
-τις Κατευθυντήριες Γραμμές σχετικά με τις Κρατικές Ενισχύσεις περιφερειακού 
Χαρακτήρα 2007-2013. 
Προτεραιότητα του προγράμματος αποτελεί η λήψη μέτρων για την ελαχιστοποίηση των 
εμποδίων και την αύξηση της προσβασιμότητας σε δομές και υπηρεσίες ευπαθών 
κοινωνικών ομάδων. Οι επιχειρήσεις που θα συμμετάσχουν στο πρόγραμμα θα πρέπει να 
λαμβάνουν μέριμνα για την διευκόλυνση της πρόσβασης σε αυτές ατόμων με ειδικές 
ανάγκες. 
Ο παρών οδηγός έχει λάβει υπόψη του τις απαιτήσεις των στρατηγικών μελετών 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων των έξι προγραμμάτων ( ΕΠΑΝ ΙΙ & 5 ΠΕΠ Μεταβατικής 
Στήριξης) 
 
Επισημαίνεται ότι θα πρέπει να τηρούνται οι περιορισμοί που θέτει ο Απαλλακτικός 
Κανονισμός για τη σώρευση των ενισχύσεων (άρθρο 7) και ότι οι ενισχύσεις που 
χορηγούνται σε ΜΜΕ και καλύπτονται από τον Απαλλακτικό Κανονισμό θεωρείται ότι 
έχουν χαρακτήρα κινήτρου ( άρθρο 8). 
 
Επίσης θα πρέπει να τηρηθούν από τον Τελικό  Δικαιούχο και τους Τελικούς  Αποδέκτες οι 
απαιτήσεις δημοσιότητας, όπως απορρέουν από τον Καν. (ΕΚ) αριθ. Καν. (ΕΚ) αριθ. 
1159/2000 της Ε. Επιτροπής και οι λοιπές απαιτήσεις των Κανονισμών 1260/99, 1783/99, 
1145/2003, 448/2004.  
Οι δικαιούχοι των οποίων τα αιτήματα χρηματοδότησης εγκριθούν, συμφωνούν πως η 
έγκριση χρηματοδότησης συνεπάγεται δημοσίευση της επωνυμίας της εταιρείας τους, του 
τίτλου της πράξης και του ποσού της δημόσιας χρηματοδότησης, στον κατάλογο των 
δικαιούχων που δημοσιεύεται ηλεκτρονικά (τουλάχιστον στην ιστοσελίδα του ΕΠΑΝ ΙΙ, 
www.antagonistikotita.gr και του ΕΣΠΑ www.espa.gr) ή με άλλον τρόπο, σύμφωνα με το 
άρθρο 7 παράγραφος 2 στοιχείο δ του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1828/2006. 
Ο Δικαιούχος, με την ολοκλήρωση της πράξης υποχρεούται να τοποθετήσει σε εμφανές 
σημείο της επιχείρησης επεξηγηματική πινακίδα, για χρονική διάρκεια τριών (3) ετών.  Το 
περιεχόμενο των πινακίδων θα σχεδιαστεί βάσει σχετικών οδηγιών που θα δοθούν από 
την ΕΥΔ ΕΠΑΕ σε συνεργασία με την ΕΥΣΑΑΠ του ΥΠΟΙΟ στους ΕΦΔ και μέσω των ΕΦΔ 
προς τους δικαιούχους.»  

http://www.antagonistikotita.gr/�
http://www.espa.gr/�


 10/35 

 
 Το πρόγραμμα δεν χρηματοδοτεί δραστηριότητες που εμπίπτουν στα κριτήρια 

διαχωρισμού πράξεων των Ταμείων ΕΤΠΑ, ΕΓΤΑΑ (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης) και ΕΤΑ (Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας), όπως αυτά 

συμπεριλαμβάνονται στο ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» (βλ. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ - IV). Επιχειρήσεις εμπίπτουσες στα κριτήρια αυτά χρηματοδοτούνται, 

στην παρούσα φάση, αποκλειστικά από το ΕΓΤΑΑ και το Πρόγραμμα Αγροτικής 

Ανάπτυξης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Επισημαίνεται ότι, στην περίπτωση που διαπιστωθεί κατά την υλοποίηση ότι εντάχθηκε 

στο παρόν Πρόγραμμα επιχείρηση εμπίπτουσα στα ως άνω Κριτήρια Διαχωρισμού, το 

έργο απεντάσσεται και η τυχόν χορηγηθείσα Δημόσια Χρηματοδότηση επιστρέφεται 

εντόκως. 

 
 
 

3. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 

Επιλέξιμες προς χρηματοδότηση θεωρούνται επιχειρήσεις για τις οποίες συντρέχουν 
αθροιστικά οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

Α)   Είναι  υφιστάμενες επιχειρήσεις, μέσα στα όρια της ελληνικής επικράτειας, που έχουν 
αρχίσει την παραγωγική δραστηριότητά τους το αργότερο την  1/1/2005.  

Β)  Εμφανίζουν κατά την τελευταία τριετία μέσο όρο  των αποτελεσμάτων προ 
αποσβέσεων, τόκων  και φόρων θετικό (κέρδη).  

Γ)  Τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων Στοιχείων (ΚΒΣ) και έχουν νομική 
μορφή (ατομική επιχείρηση, ομόρρυθμος, ετερόρρυθμος εταιρεία, εταιρεία περιορισμένης 
ευθύνης, ανώνυμος εταιρεία). Δεν είναι επιλέξιμες  οι μη κερδοσκοπικές εταιρείες και 
κοινωνίες κληρονόμων και επιχειρήσεις στο μετοχικό κεφάλαιο των οποίων ελέγχεται σε 
ποσοστό 25% ή περισσότερο από Δημόσιους φορείς ή οργανισμούς. Οι ατομικές 
επιχειρήσεις θα πρέπει να μετατραπούν σε εταιρεία πριν την ολοκλήρωση /παραλαβή του 
επιχειρηματικού σχεδίου. 

Δ)  Είναι μεταποιητικές επιχειρήσεις ή επιχειρήσεις παροχής υποστηρικτών στην 
μεταποίηση υπηρεσιών που έχουν κύρια δραστηριότητα η οποία ταξινομείται σε έναν από 
τους κλάδους του Πίνακα 1. 
Η μεταποιητική δραστηριότητα μιας επιχείρησης μπορεί να αποδειχθεί από τα έντυπα 
φορολογικής δήλωσης της επιχείρησης (π.χ. Ε3) ή από την νόμιμη άδεια λειτουργίας της 
επιχείρησης, ή με άλλο αδιαμφισβήτητο τρόπο.  

Σε περίπτωση που η μεταποιητική επιχείρηση ασκεί διπλή δραστηριότητα π.χ. και 
εμπόριο, οι ενέργειες που θα προταθούν προς επιχορήγηση θα αναφέρονται στον κλάδο 
της μεταποίησης.  

Ε) Για τις παραπάνω αναφερόμενες επιλέξιμες επιχειρήσεις θα πρέπει ο μέσος όρος του 
κύκλου εργασιών της τελευταίας τριετίας που προέρχεται από την μεταποίηση ή τις 
υποστηρικτικές στην μεταποίηση υπηρεσίες να είναι μεγαλύτερος του 50%.  
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ΣΤ) Προκειμένου για τις μεταποιητικές επιχειρήσεις και τις επιχειρήσεις παροχής 
υποστηρικτικών στην μεταποίηση υπηρεσιών (ΣΤΑΚΟΔ΄08/ 52.10 & 52.24- logistiscs και 
58.2– ανάπτυξη λογισμικού) θα πρέπει να είναι μεσαίες επιχειρήσεις σύμφωνα με τα 
αναφερόμενα στο Παράρτημα Ι του Κανονισμού 800/2008 της Επιτροπής της 6ης

Ζ) Δεν είναι προβληματικές (άρθρο 1, παρ. 6, σημείο γ του Καν. 800/2008) 

 
Αυγούστου.  

Η) Απασχολούν από 50 έως 250 εργαζόμενους. Ο αριθμός απασχολούμενων ατόμων 
αντιστοιχεί στον αριθμό ετήσιων μονάδων εργασίας (ΕΜΕ). 
Θ) Διαθέτουν τις κατάλληλες υποδομές για την ελαχιστοποίηση των εμποδίων 
προσβασιμότητας ατόμων με αναπηρία ή με υπεύθυνη δήλωση δεσμεύονται για την 
εξασφάλιση της πρόσβασης μέσω δημιουργίας υποδομών μέχρι την ολοκλήρωση της 
επένδυσης. 
 
Σε κάθε περίπτωση, συμπληρώνεται το υπόδειγμα δήλωσης 2003/ C 118/ 03, σχετικά με 
τα στοιχεία που αφορούν την ιδιότητα ΜΜΕ της επιχείρησης. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ   1 

 
ΚΑΔ 2008 

 
ΤΙΤΛΟΣ ΚΛΑΔΟΥ 

 
10 Βιομηχανία τροφίμων. Μόνο οι μεταποιητικές δραστηριότητες που 

περιλαμβάνονται στην ΚΥΑ 31054/12-07-07 (ΦΕΚ 1286/Β/25-07-07) και την 
τροποποιητική της 36976/31-07-08 (ΦΕΚ 1683/Β/21-08-08)  

11 Ποτοποιία. Μόνο οι μεταποιητικές δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στην 
ΚΥΑ 31054/12-07-07 (ΦΕΚ 1286/Β/25-07-07) και την τροποποιητική της 
36976/31-07-08 (ΦΕΚ 1683/Β/21-08-08)   

12 Παραγωγή προϊόντων καπνού   

13 Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών 

14 Κατασκευή ειδών ένδυσης 

15 Βιομηχανία δέρματος και δερμάτινων ειδών   

16 Βιομηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο και φελλό, εκτός από 
έπιπλα, κατασκευή  ειδών καλαθοποιίας και σπαρτοπλεκτικής 

17 Χαρτοποιία και κατασκευή χάρτινων προϊόντων 

18 Εκτυπώσεις και αναπαραγωγή προεγγεγραμμένων μέσων 

20 Παραγωγή χημικών ουσιών και προϊόντων 

21 Παραγωγή βασικών φαρμακευτικών προϊόντων και φαρμακευτικών 
σκευασμάτων 

22 Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες 

23 Παραγωγή άλλων μη μεταλλικών ορυκτών προϊόντων 

24 Παραγωγή βασικών μετάλλων. Πλην σιδήρου και χάλυβα και σωλήνων εξ 
αυτών.  

25 Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, με εξαίρεση τα μηχανήματα και τα είδη 
εξοπλισμού 

26 Κατασκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών προϊόντων  

27 Κατασκευή ηλεκτρολογικού εξοπλισμού  



 12/35 

28 Κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού π.δ.κ.α. 

29 Κατασκευή μηχανοκίνητων οχημάτων, ρυμουλκούμενων και 
ημιρυμουλκούμενων οχημάτων 

30 Κατασκευή λοιπού εξοπλισμού μεταφορών. Πλην της ναυπήγησης πλοίων και 
σκαφών (εκτός των σκαφών αναψυχής και των αθλητικών σκαφών τα οποία 
θεωρούνται επιλέξιμα).  

31 Κατασκευή επίπλων 

32 Άλλες μεταποιητικές δραστηριότητες 

38 Συλλογή, Επεξεργασία και διάθεση αποβλήτων, ανάκτηση υλικών  

52.10 & 
52.24 

Αποθήκευση και διακίνηση φορτίων 

58.2 Έκδοση λογισμικού 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:

i) οι δραστηριότητες του τομέα της χαλυβουργίας, όπως αυτός προσδιορίζεται στο 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β΄ του νέου Πολυτομεακού Πλαισίου για τις Περιφερειακές 
Ενισχύσεις προς μεγάλα επενδυτικά σχέδια της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ανακοίνωση 
C (2002) 315. EL 2002 C 70/04).  

 Από τις παραπάνω μεταποιητικές επιχειρήσεις εξαιρούνται και δεν δύναται 
να υποβάλλουν αίτηση ενίσχυσης ούτε να εφαρμόσουν την ενίσχυση της επιχορήγησης: 

ii) οι δραστηριότητες ναυπηγικών εργασιών, όπως αυτές προσδιορίζονται στο 
πλαίσιο για τις κρατικές ενισχύσεις στη ναυπηγική βιομηχανία (2003/C317/06)  

iii) οι δραστηριότητες του τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας, όπως αυτός 
προσδιορίζεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ΄ του νέου Πολυτομεακού Πλαισίου για τις 
Περιφερειακές Ενισχύσεις προς μεγάλα επενδυτικά σχέδια της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, και  

iv) οι δραστηριότητες του τομέα των συνθετικών ινών, όπως αυτός προσδιορίζεται 
στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ΄ του νέου Πολυτομεακού Πλαισίου για τις Περιφερειακές 
Ενισχύσεις προς μεγάλα επενδυτικά σχέδια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

 
 
 

4. ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ , ΔΗΜΟΣΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ - ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ – 
ΔΑΝΕΙΟ 

 
 

1. Ο κατώτατος επιλέξιμος προς υπαγωγή προϋπολογισμός των επιχειρηματικών σχεδίων 
ορίζεται στα 150.000,00 €.  

2. Ο ανώτατος επιλέξιμος προς επιχορήγηση προϋπολογισμός κάθε επιχειρηματικού 
Σχεδίου δεν  μπορεί να υπερβαίνει το 85% του μέσου κύκλου εργασιών της 
τελευταίας τριετίας της επιχείρησης. 

3. Ο ανώτατος επιλέξιμος προς επιχορήγηση προϋπολογισμός κάθε επιχειρηματικού 
σχεδίου μπορεί να ανέλθει έως 1.200.000,00 €. 

4. Η Επιχείρηση δύναται να υποβάλει και προϋπολογισμό μεγαλύτερο του ανωτέρω 
ποσού των 1.200.000 ευρώ ή του ποσού που αντιστοιχεί στο ποσοστό του 85% του 
μέσου όρου του κύκλου εργασιών της τελευταίας τριετίας της επιχείρησης, 
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(τηρουμένων όλων των ορίων του οδηγού του προγράμματος) και γίνεται δεκτός 
μόνο στην περίπτωση αδιαιρετότητας δαπανών, αλλά το επιχορηγούμενο ύψος 
δαπανών του Ε/Σ δεν δύναται να ξεπερνά: 1) το καθορισθέν ανώτατο ύψος των 
1.200.000 ευρώ και 2) το ποσό που αντιστοιχεί στο ποσοστό του 85% του μέσου 
όρου του κύκλου εργασιών της τελευταίας τριετίας της επιχείρησης. Στην περίπτωση 
αυτή εγκρίνεται και εντάσσεται το σύνολο του επιχειρηματικού σχεδίου (Ε/Σ) και κατά 
τον έλεγχο ολοκλήρωσης του επιχειρηματικού σχεδίου ελέγχεται από το αρμόδιο 
όργανο ελέγχου το σύνολο του ενταγμένου επιχειρηματικού σχεδίου.  

5. Το ποσοστό Δημόσιας Χρηματοδότησης καθορίζεται: 
• εως το  30%   του επιλέξιμου προϋπολογισμού, για τους Νομούς Αττικής και 

Θεσσαλονίκης πλην των Βιομηχανικών Επιχειρηματικών ΒΕΠΕ και των νησιών 
αυτών που επιχορηγούνται με ποσοστό 40%,  

• εως το 40% του επιλέξιμου προϋπολογισμού για τις παρακάτω αναφερόμενες 
περιοχές: 

 
Περιφέρεια: Νομοί: 

Θεσσαλίας Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας, Τρικάλων 
Νοτίου Αιγαίου Κυκλάδων, Δωδεκανήσου 
Ιονίων Νήσων Κέρκυρας, Λευκάδος, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου 
Κρήτης Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύμνου, Χανίων 
Κεντρικής Μακεδονίας Χαλκιδικής, Κιλκίς, Σερρών, Πέλλας, Ημαθίας, 

Πιερίας 
Δυτικής Μακεδονίας Γρεβενών, Κοζάνης, Φλώρινας, Καστοριάς 
Στερεάς Ελλάδας Φθιώτιδος, Φωκίδος, Εύβοιας, Βοιωτίας, 

Ευρυτανίας 
 

• εως το 50% για τις παρακάτω αναφερόμενες περιοχές: 

 
Περιφέρεια: Νομοί: 

Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης 

Καβάλας, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου 

Ηπείρου Άρτας, Πρέβεζας, Ηπείρου, Ιωαννίνων 
Βορείου Αιγαίου Λέσβου, Χίου, Σάμου 
Πελοποννήσου Λακωνίας, Μεσσηνίας, Αργολίδος, Αρκαδίας, 

Κορινθίας 
Δυτικής Ελλάδας Αχαΐας, Αιτωλοακαρνανίας, Ηλείας 

 
 
 

Επισημαίνεται ότι στην περίπτωση όπου το επενδυτικό σχέδιο θα εκτελεσθεί σε 
πυρόπληκτη περιοχή. (Πυρόπληκτες περιοχές ορίζονται: Οι νομοί Ηλείας, Μεσσηνίας, 
Λακωνίας, Αρκαδίας, Ευβοίας, η περιοχή Αιγιαλείας Αρκαδίας και επιλεγμένες περιοχές των 
νομών Κεφαλληνίας και Μαγνησίας που έχουν χαρακτηριστεί ως πυρόπληκτες) το 
ποσοστό δημόσιας χρηματοδότησης προσαυξάνεται κατά 10%.    
Σημειώνεται ότι οι αυλές δαπάνες δεν μπορούν να επιδοτηθούν με ποσοστό μεγαλύτερο 
του 50%.  
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6. Το χρηματοδοτικό σχήμα του επιλέξιμου προς επιχορήγηση προϋπολογισμού  του 
Επιχειρηματικού Σχεδίου θα πρέπει να συμβαδίζει με τα εξής δεδομένα: 

 
• ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ τουλάχιστον 25% 

• ΔΗΜΟΣΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ από 30% έως  50% (ανάλογα με την 
περίπτωση) 

• ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ από  25% έως 45% (ανάλογα με την περίπτωση) 

  

Ως ίδια συμμετοχή στο επιχειρηματικό σχέδιο νοείται το ποσό της αύξησης του 
εταιρικού κεφαλαίου που προκύπτει από: 

• νέες σε μετρητά εισφορές των εταίρων ή  

• κατά περίπτωση τα έκτακτα φορολογηθέντα αποθεματικά, όπως αυτά 
προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία, χωρίς να απαιτείται αύξηση του 
μετοχικού ή εταιρικού κεφαλαίου με την προϋπόθεση ότι δεν σχηματίστηκαν 
για την υλοποίηση άλλης επένδυσης και υπό τον όρο ότι τα αποθεματικά αυτά 
δεν θα μπορούν να διανεμηθούν πριν την παρέλευση πενταετίας από την 
ολοκλήρωση. Τα αποθεματικά αυτά εμφανίζονται σε ιδιαίτερο λογαριασμό στα 
λογιστικά βιβλία της επιχείρησης. Τα φορολογηθέντα (έκτακτα) αποθεματικά 
επιχείρησης αποτελούν ίδια συμμετοχή στην επένδυση, εφόσον κατά το 
στάδιο αξιολόγησης της επένδυσης ελέγχεται και διαπιστώνεται η επάρκεια της 
ρευστότητας της επιχείρησης μετά την αφαίρεση των ποσών των διαθεσίμων 
της που πρόκειται να αποτελέσουν την ίδια συμμετοχή.  

• Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου «υπέρ το άρτιο» μόνο αν έχει σχηματιστεί εντός 
του προηγούμενου δωδεκαμήνου από την υποβολή του επιχειρηματικού 
σχεδίου. 

Για τον υπολογισμό της ιδίας συμμετοχής λαμβάνεται υπόψη μόνο το σκέλος της 
επένδυσης που αφορά σε επενδύσεις παγίων. Η συμμετοχή της επιχείρησης που 
αντιστοιχεί στις άυλες δαπάνες ελέγχεται μόνο με την εξόφληση των τιμολογίων και την 
ύπαρξη αντίστοιχων λογιστικών εγγραφών.  

To ποσοστό της ίδιας συμμετοχής στην επένδυση που έχει εγκριθεί με την απόφαση 
υπαγωγής, δεν είναι δυνατόν να μειωθεί μετά την έκδοσή της. 
 
Αν στο προτεινόμενο για ενίσχυση επιχειρηματικό σχέδιο προβλέπεται και η 
χρησιμοποίηση δανείου, αυτό πρέπει: 
(i)      να είναι τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας αποπληρωμής, 
(ii)     να έχει τη μορφή τραπεζικού δανείου ή ομολογιακού δανείου εκδιδόμενου σε 
δημόσια ή μη εγγραφή ή δανείου από άλλους χρηματοδοτικούς οργανισμούς, 
αποκλειόμενης της μορφής αλληλόχρεου λογαριασμού εκτός εάν συναφθεί πρόσθετη 
πράξη, 
(iii)     να λαμβάνεται για την πραγματοποίηση του συγκεκριμένου επενδυτικού σχεδίου, 
όπως αυτό θα προκύπτει ρητά από τη σχετική δανειακή σύμβαση και 
(iv)     να έχει εγκριθεί από τη χρηματοδοτούσα τράπεζα ή το χρηματοδοτικό οργανισμό 
και η σύμβαση θα πρέπει να αναφέρει τους όρους χορήγησης του δανείου και 
συγκεκριμένα το ύψος του, τη διάρκειά του, το επιτόκιο, την περίοδο χάριτος και τις 
εξασφαλίσεις για την παροχή του. Το επενδυτικό δάνειο μπορεί να λαμβάνεται και σε 
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συνάλλαγμα. Κατά την υποβολή του φακέλου αρκεί επιστολή εκδήλωσης θετικού 
ενδιαφέροντος από την δανειοδοτούσα Τράπεζα ή τον χρηματοδοτικό οργανισμό. 
 
Κατ’ εξαίρεση είναι δυνατή η εκχώρηση της δημόσιας χρηματοδότησης (εκτός της 
προκαταβολής) σε τράπεζα για την παροχή βραχυπρόθεσμου δανείου ισόποσου της 
εκχωρούμενης δημόσιας χρηματοδότησης που χρησιμοποιείται για την υλοποίηση της 
επένδυσης. Σε αυτές τις περιπτώσεις η καταβολή της δημόσιας χρηματοδότησης γίνεται 
απευθείας στην Τράπεζα με την οποία έχει υπογραφεί η σύμβαση εκχώρησης, εφόσον 
κάθε φορά έχει αναληφθεί ισόποσο τουλάχιστον τμήμα του βραχυπρόθεσμου αυτού 
δανείου.  

 
 

5. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ – ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ - ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ 
 
Α)  ΔΑΠΑΝΕΣ  ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΥΛΩΝ  ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
 
Οι προς χρηματοδότηση δαπάνες θα πρέπει να αφορούν ενσώματα στοιχεία του 
Ενεργητικού τα οποία να σχετίζονται με τα κτίρια, τα μηχανήματα και τον εξοπλισμό της 
επιχείρησης.  
Οι δαπάνες θα  πρέπει  να  αφορούν σε ενσώματα ή και άυλα στοιχεία ενεργητικού σε 
σχέση με τη δημιουργία νέας μονάδας, την επέκταση υφιστάμενης μονάδας,  τη 
διαφοροποίηση της παραγωγής μιας μονάδας σε νέα επιπρόσθετα προϊόντα ή τη 
θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης μονάδας. 
Προκειμένου να θεωρηθούν ότι αποτελούν επιλέξιμη δαπάνη τα άϋλα στοιχεία θα πρέπει 
να πληρούν όλες τις παρακάτω προϋποθέσεις: 
Α) να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στην επιχείρηση που λαμβάνει την ενίσχυση. 
Β) να θεωρούνται αποσβεστέα στοιχεία ενεργητικού. 
Γ) να αγοράζονται από τρίτα μέρη με τους όρους της αγοράς, χωρίς ο αγοραστής να είναι 
σε θέση να ασκήσει έλεγχο στον πωλητή ή το αντίστροφο. 
Δ) Θα πρέπει να περιλαμβάνονται στα στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης επί 
τουλάχιστον πέντε έτη 
Συνεπώς  αποκλείονται  οι  επενδύσεις  αντικατάστασης,

 

 διότι  οι ενισχύσεις  για  
επενδύσεις  αυτού  του  τύπου  ανήκουν  στην κατηγορία  των  λειτουργικών  
ενισχύσεων. 

Α1. ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
Οι δαπάνες αφορούν : 
Την κατασκευή, την επέκταση, την διαμόρφωση κύριων, ειδικών και βοηθητικών 
κτιριακών εγκαταστάσεων, καθώς και τις δαπάνες διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου. 
Στις παραπάνω δαπάνες περιλαμβάνονται και οι συνήθεις κτιριακές εγκαταστάσεις 
(ηλεκτρικές, υδραυλικές κλπ).  
Επίσης εφόσον η αιτούσα επιχείρηση δεν διαθέτει υποδομές προσβασιμότητας σε ΑΜΕΑ 
(π.χ. ράμπες, ασανσέρ κλπ) είναι υποχρεωτική η δημιουργία τους για διευκόλυνση της 
πρόσβασής τους. 
Δεν είναι επιλέξιμη η κατασκευή κτιρίων σε οικόπεδο που δεν ανήκει στο φορέα της 
επένδυσης. Kατ’ εξαίρεση μπορεί να ενισχυθεί η ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων επί 
οικοπέδου που δεν ανήκει στο φορέα της επένδυσης, εφόσον έχει παραχωρηθεί προς 
τούτο η χρήση του για χρονικό διάστημα τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ετών από το 
Δημόσιο, τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού, την Ελληνικά Τουριστικά Ακίνητα ΑΕ, τις 
ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που έχουν καθεστώς ελεύθερης ζώνης, 
λοιπές ΒΕΠΕ (ΒΙΠΕ, ΒΙΠΑ και ΒΙΟΠΑ), την Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή, την Ολυμπιακά 
Ακίνητα ΑΕ, τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α΄ και β΄ βαθμού, σωματεία ή 
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ιδρύματα, καθώς και από τεχνολογικά πάρκα προκειμένου για ανέγερση ή επέκταση 
κτιρίων εντός τεχνολογικών πάρκων. Επίσης η ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων επί 
οικοπέδου που δεν ανήκει στον φορέα της επένδυσης αλλά έχει εκμισθωθεί από το 
Δημόσιο, νομικά ή φυσικά πρόσωπα για χρονική διάρκεια δεκαπέντε (15) ετών, η μίσθωση 
έχει μεταγραφεί και ο εκμισθωτής έχει παραιτηθεί από το δικαίωμα ιδιόχρησης.  
Η διάρκεια της παραχώρησης ή μίσθωσης υπολογίζεται από την ημερομηνία έκδοσης της 
απόφασης υπαγωγής της επένδυσης. 
Για τις δαπάνες των κτιριακών εγκαταστάσεων είναι απαραίτητη η προσκόμιση 
οικοδομικής άδειας ή έγκρισης εργασιών μικρής κλίμακας ανάλογα με το είδος των 
κτιριακών παρεμβάσεων. 
  

 
Α2.   ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ   
 
Οι δαπάνες αφορούν : 
Δαπάνες ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, υδραυλικών εγκαταστάσεων, εγκαταστάσεων 
μεταφοράς πεπιεσμένου αέρα και ατμού, εγκαταστάσεων εξαερισμού, γερανογέφυρες 
κ.λ.π.  που συνδέονται άμεσα με προτεινόμενο προς ένταξη μηχανολογικό εξοπλισμό.  
Αντί της αγοράς, είναι αποδεκτή και η χρηματοδοτική μίσθωση όπου οι δαπάνες 
αναφέρονται επί της αξίας κτήσης του εξοπλισμού, λογισμικού, υλικών και παροχής 
υπηρεσιών μεταφοράς, εγκατάστασης από την εταιρία χρηματοδοτικής μίσθωσης, υπό 
την προϋπόθεση ότι η χρηματοδοτική μίσθωση λήγει - οπότε η κυριότητα του 
εξοπλισμού, λογισμικού και υλικών περιέρχεται στον επενδυτή - με την ολοκλήρωση της 
επένδυσης και παραλαβή του έργου από τον ΕΦΔ. Εξαιρείται η περίπτωση  Sale and 
Lease back. 
Οι δαπάνες της κατηγορίας κτιριακών και ειδικών εγκαταστάσεων (κατηγορία 
Α1 & Α2) δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 40% του συνολικού επιλέξιμου 
προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου. Το ανωτέρω ποσοστό, ισχύει κατά την 
υποβολή και έγκριση του επιχειρηματικού σχεδίου ενώ κατά την ολοκλήρωση του έργου, 
ως υποχρέωση θεωρείται το εγκεκριμένο ποσό, χωρίς κατ’ ανάγκη να συνδέεται ως 
ποσοστό επί του επιχειρηματικού σχεδίου και θα εξετάζεται με την ολοκλήρωση. 
Για τις δαπάνες των ειδικών εγκαταστάσεων  είναι απαραίτητη η προσκόμιση οικοδομικής 
άδειας ή έγκρισης εργασιών μικρής κλίμακας ανάλογα όπου απαιτείται. 
 
      
Α3.  ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ  
 
Οι δαπάνες αφορούν : 
Το κόστος αγοράς καινούργιου σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού  εξοπλισμού  
(παραγωγικού κύριου και βοηθητικού, μηχανογραφικού , εργαστηριακού, συστημάτων 
αυτοματοποίησης κ.λ.π.) και μεταφορικών μέσων  για την μεταφορά προϊόντων ή 
πρώτων υλών εντός της μονάδας.   
Το κόστος μεταφοράς και εγκατάστασης του παραπάνω εξοπλισμού. 
Ο εξοπλισμός κάθε μορφής για να είναι επιλέξιμος πρέπει οπωσδήποτε να είναι 
καινούργιος και σύγχρονης τεχνολογίας και να συνοδεύεται με βεβαίωση του προμηθευτή 
για το καινουργιές και αμεταχείριστο αυτού.  

 
 

Α4.  ΔΑΠΑΝΕΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ 
 
Οι δαπάνες προμήθειας λογισμικού περιλαμβάνουν το κόστος αγοράς και εφαρμογής του 
λογισμικού για την αυτοματοποίηση της παραγωγής, των επιχειρηματικών και 
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οικονομικών διαδικασιών, τον ποιοτικό έλεγχο των παραγόμενων προϊόντων, τη 
διασύνδεση των επιχειρήσεων με εθνικά ή διεθνή δίκτυα.   
Σημειώνεται ότι το αποκτούμενο λογισμικό αποτελεί πάγιο και καταγράφεται στο βιβλίο 
παγίων της επιχείρησης κατά τα προβλεπόμενα στον ΚΒΣ. 
 
 
Α5.  ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ  (ΑΥΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΑΓΙΟΥ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ) 
 
Οι δαπάνες που  συνδέονται  με τη μεταφορά τεχνολογίας, μέσω  της  απόκτησης: 

• διπλωμάτων  ευρεσιτεχνίας, 
• αδειών εκμετάλλευσης και τεχνογνωσίας  ή  τεχνικών  γνώσεων που  

καλύπτονται από δίπλωμα  ευρεσιτεχνίας 
• τεχνικών  γνώσεων  που  δεν είναι  κατοχυρωμένες   με  δίπλωμα  ευρεσιτεχνίας.  

Οι δαπάνες αυτής της κατηγορίας είναι επιλέξιμες μέχρι και του ποσού των 240.000 ευρώ 
και δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 20% του συνολικού επιλέξιμου προϋπολογισμού του 
επενδυτικού σχεδίου. Το ανωτέρω ποσοστό (20%), ισχύει κατά την υποβολή και έγκριση 
του επιχειρηματικού σχεδίου ενώ κατά την ολοκλήρωση του έργου, ως υποχρέωση 
θεωρείται το εγκεκριμένο ποσό, χωρίς κατ’ ανάγκη να συνδέεται ως ποσοστό επί του 
επιχειρηματικού σχεδίου και θα εξετάζεται με την ολοκλήρωση. 
Σημειώνεται ότι η απόκτηση δικαιωμάτων χρήσης τεχνογνωσίας αποτελεί πάγιο και 
καταγράφεται στο βιβλίο παγίων της επιχείρησης, ή άλλο αντίστοιχο βιβλίο κατά τα 
προβλεπόμενα του ΚΒΣ για την κατηγορία της επιχείρησης και είναι απαραίτητη η σύναψη 
σχετικής σύμβασης.  
  
 
Β)  ΑΥΛΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ  
 
Οι δαπάνες αφορούν : 
Β1. Τις δαπάνες μελετών για την ανάπτυξη, συστημάτων διασφάλισης της ποιότητας ISO 
9001: 2008 καθώς και τις δαπάνες πιστοποίησης των προϊόντων και των διαδικασιών 
διασφάλισης ποιότητας σύμφωνα με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά πρότυπα από οργανισμούς 
διαπιστευμένους από τον αρμόδιο εθνικό φορέα. 
Τις δαπάνες μελετών για την ανάπτυξη συστημάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης καθώς 
και τις δαπάνες πιστοποίησης αυτών (EMAS, ISO 14001), συστημάτων υγείας και 
ασφάλειας στην εργασία (ΕΛΟΤ 1801/ OHSAS 18001), συστημάτων διαχείρισης της 
ασφάλειας των τροφίμων ( ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 22000). 
 
Β2. Δαπάνες συμμετοχής για πρώτη φορά σε έκθεση.  
Οι δαπάνες αυτές  περιλαμβάνουν : 
 

- το κόστος ενοικίασης και διαμόρφωσης των περιπτέρων 
 

- το κόστος μεταφοράς και ασφάλισης εκθεμάτων 
 

- το κόστος ενοικίασης εξοπλισμού επίδειξης (Projector, Video Wall κ.λ.π.) 
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Β3. Δαπάνες σύνδεσης :  Οι δαπάνες αυτές περιλαμβάνουν όλες τις δαπάνες σύνδεσης με 
ειδικούς οργανισμούς και  ηλεκτρονικές πηγές παροχής εξειδικευμένων υπηρεσιών. Η 
ημερομηνία εγγραφής στον αντίστοιχο οργανισμό θα πρέπει να είναι μεταγενέστερη της 
ημερομηνίας προκήρυξης του προγράμματος. Επισημαίνεται ότι δεν είναι επιλέξιμα τέλη 
και συνδρομές. 
 
Β4. Παροχή υπηρεσιών από εξωτερικούς συμβούλους και εκπόνηση κάθε μορφής 
μελετών σχετιζόμενων με το επιχειρηματικό σχέδιο και αναφερόμενων στο εσωτερικό και 
εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. Επιλέξιμες είναι μελέτες  όπως π.χ. οργάνωση 
διοίκησης, αναδιοργάνωση των επιμέρους λειτουργιών της επιχείρησης, ανασχεδιασμός 
επιχειρηματικών διαδικασιών, ερευνών αγοράς, εκπόνησης marketing plan, benchmarking  
κ.λ.π..  
Οι ανωτέρω υπηρεσίες δεν πρέπει να αφορούν συνήθεις λειτουργίες της  επιχείρησης  
(π.χ. φοροτεχνικές υπηρεσίες ή συνήθεις νομικές υπηρεσίες ή διαφήμιση). 

 
Οι δαπάνες της κατηγορίας άΰλες δαπάνες είναι επιλέξιμες μέχρι του ποσού των 100.000 
ευρώ και δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 20% του συνολικού επιλέξιμου 
προϋπολογισμού του επιχειρηματικού σχεδίου. Το ανωτέρω ποσοστό (20%), ισχύει κατά 
την υποβολή και έγκριση του επιχειρηματικού σχεδίου ενώ κατά την ολοκλήρωση του 
έργου, ως υποχρέωση θεωρείται το εγκεκριμένο ποσό, χωρίς κατ’ ανάγκη να συνδέεται 
ως ποσοστό επί του επιχειρηματικού σχεδίου και θα εξετάζεται με την ολοκλήρωση. 
 
Το κόστος εκπόνησης του Επιχειρηματικού σχεδίου καθώς και το κόστος 
παρακολούθησης – διοίκησης του έργου είναι επιλέξιμα μέχρι το ύψος των 8.000 ευρώ 
και 10.000 ευρώ αντίστοιχα. Σε κάθε περίπτωση θα αξιολογείται το εύλογο της δαπάνης. 
 
Επίσης το ποσοστό  επιχορήγησης για τις άυλες δαπάνες δεν μπορεί να υπερβαίνει το 
50% των δαπανών  αυτών. 
 
 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ 
 
Η υποβολή επενδυτικής πρότασης πρέπει να γίνεται πριν την εκκίνηση των εργασιών της 
επένδυσης. Στοιχεία εκκίνησης εργασιών μπορούν να θεωρηθούν παραστατικά όπως 
δελτία αποστολής εξοπλισμού, τιμολόγια εξόφλησης, κ.α. Επομένως επιλέξιμες 
θεωρούνται οι δαπάνες που αφορούν σε εργασίες που αρχίζουν μετά την ημερομηνία 
υποβολής της πρότασης. Εάν υπάρχει έναρξη εργασιών ή παραγγελία ή ανάληψη 
σύμβασης πριν την ημερομηνία υποβολής του φακέλου τότε η επένδυση απορρίπτεται 
στο σύνολό της ( σύμφωνα με τον Ν. 3522/2006). 

 
 

 
ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΔΑΠΑΝΩΝ 

 
• Όλες οι δαπάνες θα πρέπει να είναι άμεσα συνδεδεμένες και πλήρως τεκμηριωμένες 

με την σκοπιμότητα του συγκεκριμένου επιχειρηματικού σχεδίου. 
• Δε θεωρούνται επιλέξιμες οι δαπάνες για αγορά  μεταφορικών μέσων (εκτός του 

εξοπλισμού  της παραγράφου Α3 του κεφαλαίου  5) της εντασσόμενης μονάδας 
• Σε καμία κατηγορία των δαπανών του Ε.Σ. δεν θεωρείται επιλέξιμος ο ΦΠΑ  
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• Δεν θεωρούνται επιλέξιμες οι δαπάνες που συνδέονται με το κόστος μισθοδοσίας (πχ 
ανάπτυξη λογισμικού από το προσωπικό της επιχείρησης). 

• Όλος ο εξοπλισμός θα πρέπει να είναι σύγχρονος και καινούργιος. 
• Είναι δυνατή η επιλεξιμότητα εξοπλισμού με Leasing στις περιπτώσεις εξόφλησης του 

συνόλου του Leasing μέχρι τη λήξη του έργου και εφόσον το πάγιο περιέλθει στη 
κυριότητα της επιχείρησης. 

•  Δαπάνες για την ανανέωση ιστοσελίδας δεν είναι επιλέξιμες. 

• Δαπάνες διαφημιστικού χαρακτήρα (έντυπα, καταχωρήσεις, επιστολές, μελέτες με 
διαφημιστικού χαρακτήρα περιεχόμενο όπως δημιουργία διαφημιστικών spot, 
διαφημιστικών εντύπων, λογοτύπων κλπ.), δεν είναι επιλέξιμες. 

• Δεν είναι επιλέξιμες όλες οι δαπάνες που σχετίζονται με την έκδοση των σχετικών 
αδειών που προκύπτουν από το επιχειρηματικό σχέδιο ( μελέτες – έξοδα για την 
έκδοση οικοδομικής άδειας, άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας της μονάδας, 
έγκριση περιβαλλοντικών όρων κλπ). 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Όταν μια επιχείρηση στόχος έχει λάβει κεφάλαια βάσει μέτρου για 
κεφάλαια επιχειρηματικού κινδύνου σύμφωνα με το άρθρο 29 του Καν. 800/2008 και 
ζητεί στη συνέχεια, για τα τρία πρώτα έτη που ακολουθούν την πρώτη επένδυση σε 
επιχειρηματικά κεφάλαια, ενισχύσεις που υπάγονται στον παρόντα κανονισμό, τα 
ισχύοντα όρια ενίσχυσης ή τα μέγιστα επιλέξιμα ποσά βάσει του παρόντος κανονισμού 
μειώνονται κατά 50% γενικά και 20% για τις επιχειρήσεις στόχους που βρίσκονται σε 
ενισχυόμενες περιοχές η μείωση δεν υπερβαίνει το συνολικό ύψος του ληφθέντος 
επιχειρηματικού κεφαλαίου· η μείωση αυτή δεν ισχύει για τις ενισχύσεις για έρευνα 
και ανάπτυξη οι οποίες απαλλάσσονται βάσει των άρθρων 31 έως 37. 

 

6. ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

 

Το Ε.Σ. ως προς το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο πρέπει να ολοκληρωθεί εντός 2 
ετών από την απόφαση ένταξης.  

Παράταση ολοκλήρωσης της παραπάνω προθεσμίας ολοκλήρωσης του φυσικού και 
οικονομικού αντικειμένου του έργου μπορεί να  δοθεί αιτιολογημένα μόνο εφόσον 
συντρέχουν σοβαροί λόγοι και μπορεί να ανέλθει σε έξι (6)  μήνες μετά το πέρας των 
δύο (2) ετών.  Το αίτημα παράτασης πρέπει να υποβληθεί το αργότερο εντός τριών (3) 
μηνών από την ημερομηνία ολοκλήρωσης. 

Κατ΄ εξαίρεση σε περίπτωση διακοπής ή καθυστέρησης του έργου λόγω ανωτέρας βίας 
που αποδεικνύεται επαρκώς, η προθεσμία ολοκλήρωσης της επένδυσης μπορεί να 
παρατείνεται για επιπλέον χρονικό διάστημα ίσο με εκείνο της διακοπής ή της 
καθυστέρησης.  
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7. ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 

 
Ως Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης του Προγράμματος «Εξελίσσομαι 2009 Μεσαίες 
Επιχειρήσεις» ορίζεται η Δ/νση Βιομηχανικών Επενδύσεων της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας η οποία είναι υπεύθυνη για τις ακόλουθες διαδικασίες :  
 

• Προετοιμασία οδηγών και έκδοση πρόσκλησης για υποβολή αιτήσεων επενδυτικών 
σχεδίων / ενίσχυσης καθώς και των εντύπων υποβολής πρότασης, αξιολόγησης, 
υπόδειγμα απόφασης ένταξης κλπ. 

• Επιλογή και έγκριση πράξεων κρατικών ενισχύσεων  
• Παρακολούθηση της υλοποίησης πράξεων κρατικών ενισχύσεων 
• Επαλήθευση των πράξεων 
• Χρηματοδότηση πράξεων 
• Δημοσιονομικές διορθώσεις – παρατυπίες και ανακτήσεις 
• Παρακολούθηση των επιχορηγούμενων έργων μετά την ολοκλήρωση. 

 
 
Για την υποβολή της πρότασής τους οι ενδιαφερόμενοι συμπληρώνουν το «Έντυπο 
Υποβολής Πρότασης». Το έντυπο αυτό, όπως και όλα τα έντυπα της πρόσκλησης, οι 
ενδιαφερόμενοι μπορούν να τα βρίσκουν στο δικτυακό τόπο του ΥΠΑΝ (www.ypan.gr ή 
www.ggb.gr) και στην Δ/νση Βιομηχανικών Επενδύσεων της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης. Για την αποτελεσματική αξιολόγηση της 
πρότασης η χρήση της συγκεκριμένης διάρθρωσης, που παρουσιάζεται στο έντυπο, είναι 
επιβεβλημένη.  
 
Αρμόδια για το Πρόγραμμα Διεύθυνση της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του 
Υπουργείου Ανάπτυξης είναι η Δ/νση Βιομηχανικών Επενδύσεων.  
 
Οι προτάσεις υποβάλλονται ή αποστέλλονται ταχυδρομικά (συστημένη επιστολή ή 
ταχυμεταφορά) συνεχώς από ημερομηνίας ενάρξεως 09-11-2009, μέχρι εξαντλήσεως 
του προϋπολογισμού στη Δ/νση Βιομηχανικών Επενδύσεων της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης, Μεσογείων 109 – 111, Γ1 κτήριο 4ος όροφος, 
ΤΚ 10192 Αθήνα, εκτός των περιόδων που διαρκεί η αξιολόγηση και η υπαγωγή των 
προτάσεων που έχουν ήδη υποβληθεί. Οι περίοδοι αυτοί (κύκλοι αξιολόγησης) είναι :  
 
• από 11η Ιανουαρίου 2010 και κάθε 11η Ιανουαρίου έκαστου έτους έως 26η  

Φεβρουαρίου 2010 και κάθε 20η

•  από 01
  Φεβρουαρίου έκαστου έτους 

η Ιουνίου 2010 και κάθε 1η Ιουνίου έκαστου έτους έως 20η Ιουλίου και κάθε 
20η

 
 Ιουλίου έκαστου έτους.   

Μετά τη λήξη κάθε κύκλου αξιολόγησης η ΓΓΒ/ΥΠΑΝ θα ανακοινώνει τον εναπομείναντα 

διαθέσιμο προϋπολογισμό ανά περιφέρεια. Με ανακοίνωση του ΥΠΑΝ θα καθορίζεται και 

η καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων στο πρόγραμμα.  

 
Κάθε πρόταση υποβάλλεται σε δύο αντίγραφα και σε CD (μορφή αρχείου Microsoft Word) 
μέσα σε σφραγισμένο φάκελο και συνοδεύεται από την «Αίτηση υποβολής πρότασης» 
εκτός του φακέλου η οποία και πρωτοκολλείται.  

http://www.ypan.gr/�
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Τα δύο αντίγραφα θα έχουν εσωτερική αρίθμηση και το ένα από αυτά θα φέρει την 
ένδειξη «Πρωτότυπο». Τα δύο αντίγραφα υπογράφονται και σφραγίζονται από νόμιμο 
εκπρόσωπο της επιχείρησης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην Ενότητα  «Απαιτούμενα 
Δικαιολογητικά». 
 
Σημειώνεται   ότι  μετά την ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου αξιολόγησης και ένταξης 
προτάσεων και εφόσον υπάρξει  επόμενος κύκλος  είναι πιθανόν να απαιτηθεί  
ηλεκτρονική υποβολή  των προτάσεων 
 
 

 
8. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ  ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

 
 
Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλουν μέχρι την καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
αιτήσεων ένταξης στο Πρόγραμμα, μαζί με την αίτηση και το έντυπο υποβολής πρότασης 
τα ακόλουθα δικαιολογητικά : 

 
1. Ισολογισμοί-αποτελέσματα χρήσης για τα έτη 2006, 2007, 2008 (διαχειριστικές 
χρήσεις) και το ισοζύγιο του 2009.  
 
2. Φορολογικές δηλώσεις, αναλυτικά στοιχεία φορολογίας (Ε3 για διαχειριστικές χρήσεις 
2006, 2007, 2008), Οριστική Δήλωση Εκκαθάρισης των ποσών φόρου, τελών 
χαρτοσήμου και εισφοράς ΟΓΑ που οφείλονται σε εισοδήματα από Μισθωτές Υπηρεσίες 
(Έντυπο Ε7), που υποβάλλεται υποχρεωτικά μία φορά το χρόνο,  για τα έτη 2006, 
2007, 2008 και ΑΠΔ των τελευταίων τριμήνων 2009 πριν την υποβολή του Ε/Σ.  
 
 
3. Αντίγραφο καταστατικού επιχείρησης – τελευταία τροποποίησή του (για τις ατομικές 
έναρξη επιτηδεύματος). 
 
4. Άδεια λειτουργίας της επιχείρησης ή νόμιμη απαλλαγή εξ’ αυτής. Βιομηχανικές ή 
βιοτεχνικές μονάδες των οποίων η άδεια λειτουργίας έχει λήξει και έχουν υποβάλλει 
σχετικό αίτημα ανανέωσής της (το οποίο θα πρέπει να προσκομίζεται), υποχρεούνται να 
προσκομίσουν πριν την έκδοση της εγκριτικής Υπουργικής Απόφασης υπαγωγής στο 
πρόγραμμα. Σε περίπτωση μη προσκόμισης της άδειας λειτουργίας, το επιχειρηματικό 
σχέδιο δεν εντάσσεται και τίθεται στο αρχείο. 
 
5. Υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599/86 υπογεγραμμένη από το νόμιμο εκπρόσωπο της 
εταιρείας που να βεβαιώνει : 

• ότι το συγκεκριμένο επιχειρηματικό σχέδιο ή μέρος αυτού δεν έχει 
χρηματοδοτηθεί, ενταχθεί, ή υποβληθεί προς έγκριση χρηματοδότησης σε άλλο 
πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους 

• Ότι δεν έγινε έναρξη του έργου πριν από την ημερομηνία προκήρυξης του 
παρόντος κύκλου του προγράμματος. 

• Τον τρόπο κάλυψης της ίδιας συμμετοχής  
• Έχει γνώση της υπ. αριθμ. 2003/361/ΕΚ/6-5-2003 σύστασης της Ε.Ε. σχετικά με 

τον ορισμό των πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων και πληροί τα κριτήρια 
της μεσαίας επιχείρησης για τις μεταποιητικές επιχειρήσεις σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στην σύσταση αυτή. 

• Ότι αποδέχεται οποιοδήποτε σχετικό έλεγχο ή εξακρίβωση των δηλωθέντων 
από τις αρμόδιες εθνικές ή κοινοτικές αρχές. 
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• Ότι η μονάδα ευρίσκεται εγκατεστημένη σε ΒΕΠΕ. 
• Ότι η επιχείρηση καλύπτει το κριτήριο της σώρευσης 
• Ότι όλα τα αναγραφόμενα στοιχεία και όλα τα υποβληθέντα δικαιολογητικά  

είναι αληθή και ακριβή  
  

 
6. Αναλυτικές προσφορές των προτεινομένων δαπανών από δύο τουλάχιστον 
προμηθευτές για τον ίδιο τύπο εξοπλισμού ή για την ίδια δαπάνη παροχής υπηρεσιών 
και prospectus του εξοπλισμού. Σε περίπτωση προμήθειας εξοπλισμού απευθείας από 
τον κατασκευαστικό οίκο απαιτείται μία μόνο προσφορά. Οι προσφορές ξένων οίκων να 
έχουν μετάφραση. Επισημαίνεται ότι για δαπάνες μεγαλύτερες των 300.000,00 € 
απαιτείται τιμολόγηση από τον κατασκευαστικό οίκο διαφορετικά θα πρέπει να 
προσκομίζεται η ενδιάμεση τιμολόγηση. 
 
7. Επιστολή εκδήλωσης θετικού ενδιαφέροντος, στην περίπτωση που στην 
υποβαλλόμενη επένδυση  γίνεται χρήση τραπεζικού δανείου. Το δάνειο αυτό πρέπει :  
α)  Να είναι  τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας  
β) να έχει την μορφή τραπεζικού δανείου η ομολογιακού δανείου εκδιδομένου σε 
δημόσια η μη εγγραφή η δανείου από άλλους χρηματοδοτικούς οργανισμούς, 
αποκλειόμενης της μορφής του αλληλόχρεου λογαριασμού  
γ) Να λαμβάνεται για την πραγματοποίηση επενδυτικού σχεδίου, όπως αυτό θα 
προκύπτει ρητά από τη σχετική δανειακή σύμβαση  
δ) Να έχει εγκριθεί από τη χρηματοδοτούσα τράπεζα, ή το χρηματοδοτικό οργανισμό, 
κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής 
Το σχετικό έγγραφο της έγκρισης  του δανείου πρέπει να αναφέρει τους όρους 
χορήγησης  του δανείου και συγκεκριμένα το ύψος του, τη διάρκειά του, το επιτόκιο, 
την περίοδο χάριτος, και τις εξασφαλίσεις για την παροχή του και να περιλαμβάνεται 
στον υποβαλλόμενο με την αίτηση υπαγωγής φάκελο. Το επενδυτικό δάνειο μπορεί να 
λαμβάνεται και σε συνάλλαγμα. 
 
8. Πιστοποιητικά διαχειριστικών συστημάτων (πχ ISO, ΕΜΑS κλπ), διπλώματα 
ευρεσιτεχνίας και λοιπά στοιχεία που σχετίζονται με την επιχείρηση.  
 
9.  Συμπληρωμένο το  υπόδειγμα δήλωσης 2003/ C 118/ 03, σχετικά με τα στοιχεία που 
αφορούν την ιδιότητα ΜΜΕ της επιχείρησης. Σε περίπτωση ύπαρξης συνδεδεμένων ή 
συνεργαζόμενων εταιρειών, θα πρέπει και για αυτές να προσκομίζονται όλα τα 
απαραίτητα στοιχεία για τον έλεγχο της ιδιότητας ΜΜΕ.  Επίσης στην περίπτωση 
ύπαρξης σχέσης συνεργαζόμενης ή συνδεδεμένης επιχείρησης θα πρέπει να 
υποβληθούν : η μετοχική/εταιρική σύνθεση καθώς επίσης και οι συμμετοχές της 
επιχείρησης και των μετόχων/εταίρων άνω του 25% σε άλλες επιχειρήσεις, οι δηλώσεις 
Ε7 για τις δύο τελευταίες οικονομικές χρήσεις πριν την υποβολή της πρότασης, των 
εταίρων/μετόχων αυτής, όταν αυτοί είναι εταιρείες και οι ισολογισμοί αυτών για τις δύο 
τελευταίες οικονομικές χρήσεις πριν την υποβολή της πρότασης. Τα παραπάνω 
εξετάζονται και στις περιπτώσεις των συνδεδεμένων επιχειρήσεων που διατηρούν 
σχέσεις μέσω ενός φυσικού προσώπου ή ομάδας φυσικών προσώπων που ενεργούν 
από κοινού, καθόσον ασκούν το σύνολο ή τμήμα των δραστηριοτήτων τους στην ίδια 
αγορά ή σε όμορες αγορές.  
 
10. Στοιχεία τεκμηρίωσης της δυνατότητας κάλυψης της ίδιας συμμετοχής. Ενδεικτικά 
αναφέρονται τα εξής:  
Aντίγραφο εξάμηνης τουλάχιστον κίνησης τραπεζικών λογαριασμών ή βεβαίωση 
τραπέζης για το μέσο ύψος καταθέσεων του τελευταίου εξαμήνου, βεβαιώσεις κατοχής 
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ομολόγων και μετοχών, αντίγραφο φορολογικών δηλώσεων κλπ,  προκειμένου για 
μετόχους ή εταίρους που είναι φυσικά πρόσωπα. Ισολογισμούς των 2 τελευταίων ετών 
ή φορολογικές δηλώσεις (και έντυπο Ε3) των 2 τελευταίων ετών  προκειμένου για 
μετόχους ή εταίρους που είναι νομικά πρόσωπα. 
 
11. Στοιχεία που αφορούν την επένδυση και αποδεικνύουν την ωριμότητά της, εφόσον 
υπάρχουν, όπως προέγκριση χωροθέτησης έγκριση περιβαλλοντικών όρων, άδεια 
εγκατάστασης κλπ.  
 
12. Οποιοδήποτε επιπλέον δικαιολογητικό ή στοιχείο κριθεί απαραίτητο από τον φορέα 
υλοποίησης της δράσης. 
 
Όλα τα παραπάνω δικαιολογητικά θα υποβληθούν σε αντίγραφα. Η υπηρεσία διατηρεί 
το δικαίωμα να ζητήσει τα αντίστοιχα πρωτότυπα όπως επίσης και κάθε άλλο πρόσθετο 
δικαιολογητικό ή στοιχείο κατά τη κρίση της που κρίνει απαραίτητο για την αξιολόγηση 
ή την υλοποίηση του Επιχειρηματικού Σχεδίου. Σε περίπτωση μη ύπαρξης, το έργο δεν 
εντάσσεται στο Πρόγραμμα.  
 
 

 
9. ΕΞΕΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ Ε.Σ. 

 
Ενδιάμεσος Φορέας Πρόσκλησης και Υλοποίησης (στο εξής ΕΦΔ) για την έκδοση της 
Προκήρυξης, την τροποποίηση των οδηγών, την αξιολόγηση, διαχείριση, υλοποίηση και 
την παρακολούθηση υλοποίησής του προγράμματος είναι η Γενική Γραμματεία 
Βιομηχανίας- Δ/νση Βιομηχανικών Επενδύσεων (εφεξής ΔΒΕ).  
 
Η ΔΒΕ αναλαμβάνει: 

o Την σύνταξη και έκδοση της Προκήρυξης και του οδηγού του προγράμματος και 
του οδηγού Αξιολόγησης.   

o Την ενημέρωση και πληροφόρηση των ενδιαφερομένων σε όλα τα θέματα που 
σχετίζονται με το Πρόγραμμα. 

o Την εκτύπωση και διανομή του αναγκαίου υλικού. 
o Την οργάνωση της απαραίτητης υποδομής και την παραλαβή, ταξινόμηση και 

καταχώριση των αιτήσεων.  
o Τον έλεγχο των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής και των απαιτούμενων 

δικαιολογητικών.  
o Την οργάνωση, την υλική και διοικητική υποστήριξη στα αρμόδια όργανα, καθώς 

και την όλη εποπτεία της διαδικασίας αξιολόγησης. 
o Την σύγχρονη και αυτόματη ηλεκτρονική παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης 

και ολοκλήρωσης των έργων, τη διεκπεραίωση των διαδικασιών πληρωμής των 
δικαιούχων και την εισήγηση επί των θεμάτων αυτών στα αρμόδια όργανα 
σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος κανονισμού.  

o Την ευθύνη για την σύνταξη των αποφάσεων εκταμίευσης της δημόσιας 
χρηματοδότησης και των εγκρίσεων ολοκλήρωσης των έργων για την τελική 
εκταμίευση.  

o Την ευθύνη για την καταβολή της δημόσιας χρηματοδότησης στους δικαιούχους 
μέσω και των διαδικασιών προχρηματοδότησης του προγράμματος που θα 
αναλάβει ο ανάδοχος. 

o Τη διατήρηση πλήρη Φακέλου του Προγράμματος για διάστημα τριών (3) ετών 
μετά το κλείσιμο του Επιχειρησιακού Προγράμματος, σύμφωνα με τα οριζόμενα 
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στο άρθρο 89 παρ. 3 του Κανονισμού (ΕΚ) 1083/2006 και οπωσδήποτε για δέκα 
(10) έτη από την ημερομηνία χορήγησης της τελευταίας ενίσχυσης. 

o Τη διασφάλιση της τήρησης των δεσμεύσεων του δικαιούχου επενδυτή, μετά την 
ολοκλήρωση της υλοποίησης της Πράξης και επί τρία έτη από την ολοκλήρωση 
της πράξης. Η παρακολούθηση της τήρησης των ανωτέρω και λοιπών 
δεσμεύσεων των δικαιούχων των ενισχύσεων, όπως καθορίζονται στο εκάστοτε 
καθεστώς ενίσχυσης, γίνεται είτε με διοικητική επαλήθευση βάσει των 
υποβληθέντων από το δικαιούχο δικαιολογητικών ή βάσει διασταύρωσης 
στοιχείων βάσεων δεδομένων, είτε με δειγματοληπτική επιτόπια επαλήθευση. 

 
Η αξιολόγηση των προτάσεων που θα υποβληθούν θα διενεργηθεί με την εξής 
διαδικασία:  

o Η αξιολόγηση θα διενεργηθεί από δύο ανεξάρτητους αξιολογητές, μέλη των 
Ειδικών Επιτροπών Αξιολόγησης που θα συγκροτηθούν με Απόφαση του 
Υπουργού Ανάπτυξης σύμφωνα με το Άρθρο 4 του Π.Δ. 93/97 (ΦΕΚ 92/Α/16-5-
97). 

o Οι αξιολογητές θα εισηγηθούν προς την Κεντρική Επιτροπή Αξιολόγησης και 
Παρακολούθησης που θα συγκροτηθεί με Απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης 
σύμφωνα με το Άρθρο 3 του Π.Δ. 93/97 (ΦΕΚ 92/Α/16-5-97). 

o  Η Κεντρική Επιτροπή Αξιολόγησης και Παρακολούθησης, η οποία συστήνεται και 
συγκροτείται σύμφωνα με το Π.Δ. 93/97 (ΦΕΚ 92/Α/16-5-97), θα γνωμοδοτήσει 
αιτιολογημένα ως προς την απόρριψη  ή αποδοχή της πρότασης και το ύψος του 
προϋπολογισμού του έργου.  

o Η Κεντρική Επιτροπής Αξιολόγησης και Παρακολούθησης θα είναι υπεύθυνη και 
για την παρακολούθηση υλοποίησης των εγκεκριμένων έργων. 

 
 
Η αξιολόγηση των προτάσεων που θα υποβληθούν θα διενεργηθεί από επιτροπή 
αξιολόγησης  που συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης σύμφωνα με το 
άρθρο 3 του ΠΔ 93/97 (ΦΕΚ 92/Α/16-5-97). Το έργο της επιτροπής αξιολόγησης  θα 
υποστηριχθεί από ειδικές επιτροπές αξιολόγησης που συγκροτούνται με απόφαση του 
Υπουργού Ανάπτυξης σύμφωνα με το άρθρο 4 του ΠΔ 93/97. 
Η αξιολόγηση των προτάσεων θα περιλαμβάνει τα εξής στάδια: 
 
1. Έλεγχος τυπικών προϋποθέσεων. Προτάσεις που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις του 

παρόντος θα τίθενται στο αρχείο.  
 
2. Έλεγχος των απαιτούμενων δικαιολογητικών όπως αυτά αναφέρονται στην ενότητα 9 

του παρόντος. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί έλλειψη κάποιων δικαιολογητικών, αυτά 
αναζητούνται εγγράφως και θα πρέπει να προσκομίζονται το αργότερο εντός 10 
ημερών από τη λήψη της  ειδοποίησης. Σε περίπτωση μη προσκόμισης κάποιων 
δικαιολογητικών η πρόταση θα τίθεται στο αρχείο. 

 
3. Εξετάζεται η δυνατότητα κάλυψης της ίδιας συμμετοχής. Η μη επαρκής τεκμηρίωση 

της δυνατότητας κάλυψης της ίδιας συμμετοχής αποτελεί λόγο απόρριψης του 
επιχειρηματικού σχεδίου. 

 
4.  Διαδικασία της κυρίως Αξιολόγησης και βαθμολόγηση της πρότασης. 
 

• Έλεγχος της Επιλεξιμότητας Δαπανών. 
Κατά  το στάδιο αυτό, ελέγχεται αναλυτικά το Έντυπο Υποβολής της πρότασης, η 
επιλεξιμότητα των δαπανών και οι σχετικές προσφορές των προμηθευτών.  
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 Βαθμολόγηση του επιχειρηματικού σχεδίου  
 
Η αξιολόγηση και βαθμολόγηση του επιχειρηματικού σχεδίου θα στηρίζεται σε δύο 
ομάδες κριτηρίων: 

 
 
Α/Α Α.  Κριτήρια αξιολόγησης της υφιστάμενης 

κατάστασης. 
 
ΒΑΘΜΟΙ 

1 Οικονομικά στοιχεία τελευταίας τριετίας   20 
2 Απασχόληση την τελευταία τριετία 5 
3 Υποδομές   της επιχείρησης      15 
4 Οργάνωση και στελέχωση   10 
 
Β.  Κριτήρια αξιολόγησης του προτεινόμενου Επιχειρηματικού Σχεδίου και της επίδρασής 
του στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και των επιδόσεων της επιχείρησης. 
 

 
Α/Α 

 
Β.  Κριτήρια αξιολόγησης του προτεινόμενου 
Επιχειρηματικού  
 

 
ΒΑΘΜΟ
Ι 

 
1 

Βελτίωση των υποδομών της επιχείρησης (συμπεριλαμβανομένων 
ενεργειών για τη εξασφάλισης της πρόσβασης των ΑΜΕΑ), 
εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην παραγωγική διαδικασία, 
παραγωγή νέων προϊόντων ή παροχή νέων υπηρεσιών .  

15 

2 Εισαγωγή καινοτομίας στη παραγωγική διαδικασία ή παραγωγή 
καινοτομικών προϊόντων ή υπηρεσιών 

5 

3 Επίδραση της επένδυσης στις επιδόσεις της επιχείρησης  10 
4 Επίδραση του σχεδίου στη προστασία του περιβάλλοντος και την 

εξοικονόμηση ενέργειας  
5 

3 Ποσοστό  της ίδιας συμμετοχής στη επένδυση 5 
 
Η αναλυτική περιγραφή των κριτηρίων και ο τρόπος βαθμολόγησης τους παρουσιάζονται 
στον οδηγό αξιολόγησης του προγράμματος.  
Η μέγιστη βαθμολογία που μπορεί να συγκεντρώσει κάθε επιχειρηματικό σχέδιο είναι 90 
βαθμοί.  
Επιχειρηματικά σχέδια που συγκεντρώνουν βαθμολογία μικρότερη του 50 απορρίπτονται. 
Τα επιχειρηματικά σχέδια που συγκεντρώνουν βαθμολογία μεγαλύτερη ή ίση του 50  
κατατάσσονται σε πίνακα ταξινομημένα ανά Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  σε φθίνουσα 
βαθμολογική σειρά και προτείνονται προς ένταξη με σειρά βαθμολογίας το σύνολο των 
προτάσεων για το οποίο επαρκεί ο προϋπολογισμός της εξεταζόμενης προκήρυξης. 

 
Ο τελικά επιλέξιμος προϋπολογισμός διαμορφώνεται ύστερα από τυχόν μειώσεις του 
προτεινόμενου προϋπολογισμού ή / και του φυσικού αντικειμένου της πρότασης, λόγω 
μη επιλεξιμότητας των προτεινομένων ενεργειών ή δαπανών ή υπέρβασης των μέγιστων 
επιτρεπόμενων ποσών ή ποσοστών ανά κατηγορία επιλέξιμης δαπάνης κ. ά. 
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10. ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ - ΕΝΑΡΞΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ 

 
Η ένταξη των έργων στο πρόγραμμα γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του ΠΔ 93/97 
(ΦΕΚ 92/Α/16-5-97) με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης μετά από την γνωμοδότηση 
της Κεντρική Επιτροπής Αξιολόγησης και Παρακολούθησης.  
 
Οι επιχειρήσεις που δεν εντάσσονται στο πρόγραμμα ενημερώνονται εγγράφως από τη 
Δ/νση Βιομηχανικών Επενδύσεων. 
 
Στους δικαιούχους των έργων που εντάσσονται αποστέλλεται η Απόφαση ένταξης του 
Υπουργού Ανάπτυξης και έγγραφο όπου καθορίζεται η προθεσμία υπογραφής  της 
σχετικής σύμβασης που προβλέπεται από  τις διατάξεις του ΠΔ 93/97 (ΦΕΚ 92/Α/16-5-
97).  
 
Μεταξύ του Δημοσίου που εκπροσωπείται από τον Υπουργό Ανάπτυξης και του 
δικαιούχου καταρτίζεται σύμβαση, σύμφωνα με την απόφαση υπαγωγής, η οποία 
περιλαμβάνει σαφή αναλυτική περιγραφή του προς εκτέλεση έργου, το χρονοδιάγραμμα, 
τον συνολικό προϋπολογισμό, τις πηγές, το ποσοστό, το ύψος, τον τρόπο, τις 
προϋποθέσεις και τους όρους της χρηματοδότησής του, τον έλεγχο και κάθε άλλη 
σχετική με την εκτέλεση του έργου λεπτομέρεια. 

 
 

11.  ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ – ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ- 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ  ΤΗΣ 

 
Η καταβολή της δημόσιας χρηματοδότησης, για όλα τα ενταγμένα έργα θα γίνει σε  
δόσεις ως εξής : 
1. Προκαταβολή: παρέχεται η δυνατότητα στις δικαιούχους επιχειρήσεις να ζητήσουν και 
να εισπράξουν ως προκαταβολή το 30% της επιχορήγησης του εγκεκριμένου 
επιχειρηματικού σχεδίου  με την απλή υποβολή σχετικής αίτησης συνοδευόμενης από 
εγγυητική επιστολή προκαταβολής ύψους ίσου προς το ποσό της προκαταβολής. 

 
2.  Α’ Δόση: η επιχείρηση μπορεί να αιτηθεί την καταβολή της πρώτης δόσης της 
επιχορήγησης και σε ποσοστό από 30% έως και  60% αυτής, υπό την προϋπόθεση ότι 
έχει πραγματοποιηθεί και το ανάλογο με την αιτούμενη επιχορήγηση ποσοστό 
οικονομικού αντικειμένου.  Ο Υπουργός Ανάπτυξης εκδίδει Απόφαση ολοκλήρωσης του 
50% επένδυσης και καταβολής της Α’ Δόσης κατόπιν εισήγησης της ΔΒΕ και 
γνωμοδότησης της Επιτροπής Αξιολόγησης και Παρακολούθησης της Δράσης.  
 
 
    Σημειώνεται ότι στο πραγματοποιηθέν οικονομικό αντικείμενο επί του οποίου   ζητείται 
η αναλογούσα επιχορήγηση μπορεί να συμπεριληφθεί πραγματοποιηθείσα δαπάνη που 
αφορά προκαταβολές μόνο έως του ποσού που αντιστοιχεί στο 30% του συνολικά 
εγκεκριμένου κόστους του επενδυτικού σχεδίου.  
Σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει πάρει προκαταβολή επιχορήγησης το ποσό αυτό 
αφαιρείται από την αναλογούσα α’ δόση της επιχορήγησης και επιστρέφεται η εγγυητική 
επιστολή και στην επιχείρηση καταβάλλεται η υπόλοιπη αναλογούσα επιχορήγηση . 

 
Β’ Δόση: μετά την ολοκλήρωση του οικονομικού και φυσικού αντικειμένου της 
επένδυσης, την νόμιμη και κανονική λειτουργία της επένδυσης και την πιστοποίηση του 
συνόλου του έργου καταβάλλεται το υπόλοιπο της συνολικά αντιστοιχούσας 
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επιχορήγησης. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η καταβολή της ίδιας συμμετοχής, η 
ανάληψη του τυχόν προβλεπόμενου δανείου  και η ύπαρξη οικοδομικής άδειας με 
θεώρηση αποπεράτωσης καθώς και  άδειας λειτουργίας που να περιλαμβάνει την νέα 
επένδυση ή απαλλαγή της όπου απαιτείται.  
 
Για τον έλεγχο και την πιστοποίηση του υλοποιηθέντος έργου  και την καταβολή του 
υπολοίπου της δημόσιας χρηματοδότησης ο δικαιούχος υποβάλλει αίτηση προς την ΔΒΕ. 
Το αίτημα θα πρέπει να συνοδεύεται με έκθεση προόδου που θα περιλαμβάνει: 
(α) Συνοπτική περιγραφή της προόδου του έργου 
(β) Αντίγραφα των αποκτειθησών αδειών  
(γ) Πίνακα δαπανών, τιμολογίων και εξοφλήσεων 
(δ) Απλά αντίγραφα τιμολογίων και παραστατικών εξόφλησης 
(ε) Στοιχεία που να αποδεικνύουν το σύνολο της κάλυψης της ιδίας συμμετοχής  
(ζ) Τα απαιτούμενα στοιχεία για τον έλεγχο της μετοχικής σύνθεσης κατά την 
ολοκλήρωση των έργων σύμφωνα και με  τις υποχρεώσεις του Άρθρου 10 του Ν. 
3299/04 (ΦΕΚ 261/Α/23-12-04) που αναλαμβάνει ο δικαιούχος επενδυτής. 

 
Όλες οι πληρωμές των δόσεων πραγματοποιούνται μετά από σχετική πιστοποίηση από τις 
αρμόδιες επιτροπές ελέγχου που προβλέπονται στο άρθρο 7 του ΠΔ 93/97   και έκδοση 
Υπουργικής απόφασης μετά από εισήγηση της ΔΒΕ και γνωμοδότησης της Επιτροπής 
Αξιολόγησης και Παρακολούθησης της Δράσης.  
 
Δεν είναι δυνατόν να θεωρηθεί έργο ολοκληρωμένο αν έχει υλοποιηθεί λιγότερο από το 
50% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού ή το πιστοποιημένο οικονομικό αντικείμενο είναι 
κάτω των 100.000,00€. 
Ο ΕΦΔ είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση της επένδυσης μετά την ολοκλήρωσή 
της σύμφωνα στις διατάξεις που ρυθμίζουν τα αντίστοιχα ζητήματα στο Ν. 3299/04 όπως 
εκάστοτε ισχύει.  
 
 

12.ΤΡΟΠΟΙΗΣΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ 
 
Κατά τη διαδικασία αξιολόγησης το προτεινόμενο Επιχειρηματικό Σχέδιο εξετάστηκε και 
βαθμολογήθηκε με βάση συγκεκριμένες προϋποθέσεις και κριτήρια, συνεπώς αλλαγή των 
επιμέρους στοιχείων και ενεργειών του σχεδίου που μεταβάλλουν την επιλεξιμότητά του 
δεν επιτρέπεται.  
Είναι δυνατές δύο μόνο τροποποιήσεις του οικονομικού και φυσικού 
αντικειμένου της επένδυσης και εφόσον με την αιτούμενη διαμόρφωση ή τροποποίηση 
δεν αλλοιώνονται οι προϋποθέσεις ένταξης του έργου στο Πρόγραμμα καθώς και τα 
κριτήρια βαθμολόγησης του. Δεν επιτρέπεται τροποποίηση(εις) που να υπερβαίνει (ουν) 
αθροιστικά το 50% του αρχικά εγκεκριμένου προϋπολογισμού.  
Σημειώνεται ότι δεν γίνεται δεκτό αίτημα αύξησης του εγκεκριμένου συνολικού 
προϋπολογισμού. 
 
Για τα αιτήματα τροποποίησης θα πρέπει να συντρέχουν οι παρακάτω προϋποθέσεις: 
 διατηρούνται τα ουσιώδη χαρακτηριστικά της εγκεκριμένης επένδυσης, 
 δεν αναιρείται κανένα από τα κριτήρια επιλεξιμότητας  
 οι αλλαγές που προτείνονται είναι τουλάχιστον ισοδύναμες ή καλύτερες, κρινόμενες 

υπό το πρίσμα των κριτηρίων αξιολόγησης, που χρησιμοποιήθηκαν για την αρχική 
αξιολόγηση και κατάταξη της πρότασης. 

Για κάθε τροποποίηση ο δικαιούχος της ενίσχυσης αποστέλλει γραπτό αίτημα προς την 
αρμόδια υπηρεσία του Φορέα Υλοποίησης.  
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Η γνωμοδοτική επιτροπή εξετάζει τις ακριβείς διαφοροποιήσεις σε σχέση με: 

•  τα κριτήρια επιλεξιμότητας και τα κριτήρια αξιολόγησης, 

• τη σκοπιμότητα της τροποποίησης και την ισοδυναμία της νέας προτεινόμενης λύσης 
και γνωμοδοτεί στον Υπουργό Ανάπτυξης για την τελική απόρριψη ή τη μερική ή ολική 
αποδοχή του αιτήματος και εκδίδεται σχετική απόφαση.  
 
Απένταξη των προτάσεων γίνεται ύστερα από Γνωμοδότηση της επιτροπής αξιολόγησης 
προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και έκδοση σχετικής απόφασης.  
 
 
 
 

13.ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  - ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ 
  
Απαραίτητα παραστατικά θεωρούνται  τα εξοφλημένα στο σύνολό τους τιμολόγια 
πώλησης ή παροχής  υπηρεσιών προς την επιχείρηση όπου θα γίνεται αναλυτική 
περιγραφή του εξοπλισμού ή της παροχής υπηρεσιών. 
 
Για τις δαπάνες των κτιριακών και ειδικών εγκαταστάσεων απαραίτητα παραστατικά 
θεωρούνται τα εξοφλημένα παραστατικά προμήθειας υλικών καθώς και τα παραστατικά 
παροχής υπηρεσιών συνοδευόμενα με  αντίγραφα των δελτίων αποστολής υλικών του 
προμηθευτή ή κατασκευαστή με προορισμό τον τόπο της επένδυσης  καθώς και τα 
θεωρημένα από την εκάστοτε αρμόδια Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία συμφωνητικά 
ανάθεσης έργου. 
Προκειμένου για αγορά εξοπλισμού, του οποίου η καθαρή αξία αγοράς υπερβαίνει τις 
τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ για κάθε μηχάνημα ή λοιπό εξοπλισμό, η εφαρμογή 
των ενισχύσεων γίνεται υπό την προϋπόθεση ότι η αγορά του από το φορέα της 
επένδυσης πραγματοποιείται απευθείας από τον κατασκευαστικό οίκο. Σε περίπτωση δε 
που η αγορά του πραγματοποιείται από άλλη επιχείρηση, η εφαρμογή των ενισχύσεων 
γίνεται υπό την προϋπόθεση ότι τα παραστατικά αγοράς του συνοδεύονται σε κάθε 
περίπτωση από επικυρωμένο αντίγραφο των παραστατικών πώλησης του συγκεκριμένου 
μηχανήματος ή λοιπού εξοπλισμού από τον κατασκευαστικό οίκο προς τον προμηθευτή 
του φορέα της επένδυσης ή προς άλλη επιχείρηση από την οποία ο ως άνω προμηθευτής 
αγόρασε το εν λόγω μηχάνημα ή λοιπό εξοπλισμό. 
Απαραίτητα παραστατικά θεωρούνται: 

• Τα εξοφλημένα τιμολόγια πώλησης ή παροχής υπηρεσιών του προμηθευτή προς 
την επιχείρηση. Στα παραστατικά θα πρέπει να αναφέρεται η επωνυμία του 
προμηθευτή, να περιγράφεται αναλυτικά ο εξοπλισμός με τους αντίστοιχους 
αριθμούς σειράς παραγωγής (serial numbers) όλων των τμημάτων του, το είδος 
των υλικών που χρησιμοποιήθηκαν και το αντικείμενο των εργασιών που 
εκτελέστηκαν για την εγκατάσταση του. 

• Βεβαίωση του οίκου κατασκευής για το καινουργές του εξοπλισμού.  
• Δελτία αποστολής,  CMR κτλ για την αποστολή και διακίνηση υλικών / αγαθών / 

μηχανημάτων / εξοπλισμού. 
 
Όλες οι δαπάνες θα πρέπει να εγγράφονται στις αντίστοιχες κατηγορίες παγίων της 
επιχείρησης σύμφωνα με το Ελληνικό Γενικό  Λογιστικό Σχέδιο.  
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Η εξόφληση κάθε δαπάνης μπορεί να γίνει : 
 
• Εξοφλήσεις κάτω των 1500 € (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ) μπορεί να γίνονται 

απευθείας στον προμηθευτή με μετρητά ή επιταγές της επιχείρησης ή μέσω 
τραπεζικών λογαριασμών. 

• Εξοφλήσεις άνω των 1500 € (συμπεριλαμβανομένου του  ΦΠΑ) και μέχρι 15.000 
€ (συμπεριλαμβανομένου του  ΦΠΑ) πρέπει να γίνονται μόνο με επιταγές της 
επιχείρησης ή μέσω τραπεζικών λογαριασμών ως εξής : 
1) Με έκδοση τραπεζικής επιταγής ημέρας από τον λογαριασμό του λήπτη της 

Ενίσχυσης (Τ.Α.), προς τον προμηθευτή, που θα έχει εξοφληθεί κατά την 
πιστοποίηση. Για την πιστοποίηση της πληρωμής απαιτείται εκτός των άλλων 
οπωσδήποτε  το έντυπο κίνησης του τραπεζικού λογαριασμού όψεως (extrait) του 
Τ.Α. και φωτοαντίγραφο της επιταγής. 

2) Με κατάθεση μετρητών στον τραπεζικό λογαριασμό του  προμηθευτή, από τον 
λήπτη της Ενίσχυσης (Τ.Α.). Για την πιστοποίηση της πληρωμής απαιτείται εκτός 
των άλλων οπωσδήποτε το αντίγραφο κατάθεσης του ποσού στον τραπεζικό 
λογαριασμό από το οποίο θα φαίνεται ο δικαιούχος του λογαριασμού που πρέπει 
να είναι ο προμηθευτής των αγαθών και υπηρεσιών προς τον λήπτη της 
Ενίσχυσης (Τ.Α.) καθώς και τα στοιχεία του εξοφλούμενου παραστατικού. 

3) Με έκδοση Τραπεζικής Επιταγής από τον λήπτη της Ενίσχυσης (Τ.Α.) προς τον  
προμηθευτή. Πρόκειται για επιταγές που εκδίδονται από νόμιμα λειτουργούσα 
στην Ελλάδα τράπεζα, με αντίστοιχη κατάθεση μετρητών στην τράπεζα από τον 
λήπτη της Ενίσχυσης (Τ.Α.). Για την πιστοποίηση της πληρωμής αποδεικτικά εκτός 
των άλλων αποτελούν τα έγγραφα της τράπεζας για την έκδοση της επιταγής 
προς τον Προμηθευτή και φωτοτυπία της αντίστοιχης επιταγής. Επίσης για την 
πιστοποίηση της πληρωμής θα πρέπει η επιταγή /ές να έχει / έχουν εξοφληθεί 
κατά την πιστοποίηση. Για την πιστοποίηση της κάθε πληρωμής απαιτείται εκτός 
των άλλων οπωσδήποτε το έντυπο κίνησης του τραπεζικού λογαριασμού όψεως 
(extrait) του Τ.Α. και φωτοαντίγραφο της επιταγής. 

• Για ποσά από 15.000 € και άνω η εξόφληση (τμηματική ή ολική) παραστατικών 
γίνεται μέσω τραπεζικού λογαριασμού ή με δίγραμμη επιταγή της ίδιας της 
επιχείρησης (παρ. 5, άρθρου16 του Ν.2992/2002, ΦΕΚ54/Α’/20-03-2002 και υπ’ αριθ. 
1029423/202/0015/ΠΟΛ.1127/16-04-2002 διευκρινιστική εγκύκλιος του Υπουργείου 
Οικονομικών). Για την πιστοποίηση των αντίστοιχων δαπανών ισχύουν τα 
αναφερόμενα στην προηγούμενη  κουκίδα (1,2,3). 

 
• Σε περιπτώσεις προμηθειών από το εξωτερικό θα προσκομίζονται για την πιστοποίηση 

των δαπανών και τα αντίστοιχα τραπεζικά εμβάσματα. Δηλαδή:  
 -Εντολή έκδοσης εντάλματος/γραμμάτιο είσπραξης όπου να αναγράφεται ο 
δικαιούχος καθώς και ο αριθμός του εξοφλούμενου παραστατικού , 
-Swift όπου να αναγράφεται ο δικαιούχος καθώς και ο αριθμός του εξοφλούμενου 
παραστατικού.  
 Δεν επιτρέπεται κατακερματισμός της δαπάνης που οδηγεί σε αποφυγή της 

παραπάνω υποχρέωσης (δηλαδή δεν θα γίνεται αποδεκτή τμηματική έκδοση 
τιμολογίου του ίδιου προμηθευτή, με σκοπό την μετάπτωση σε μικρότερη 
κατηγορία τρόπου εξόφλησης δαπανών). 

 Δεν είναι επιτρεπτή για τις ανάγκες του προγράμματος η εξόφληση δαπανών με 
επιταγές τρίτων. 

 
Το σύνολο των πληρωμών θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί σε χρόνο προγενέστερο της 
συμβατικής ημερομηνίας ολοκλήρωσης του φυσικού αντικειμένου του Ε.Σ. 
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Απαραίτητη προϋπόθεση για την καταβολή της 2ης δόσης είναι η ύπαρξη της κατά νόμο 
προβλεπόμενης άδειας λειτουργίας. 

 
 
14.  ΥΠΟΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

 
Για την καταβολή της επιχορήγησης απαιτείται η προσκόμιση: 

• Βεβαίωση απόδοσης παρακρατημένων φόρων 
• Αποδεικτικό ασφαλιστικής ενημερότητας 
• Αντίγραφο καταστατικού της εταιρείας και τροποποιήσεις του.  
• Πρόσφατη βεβαίωση της Διεύθυνσης Εμπορίου της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

ότι δεν έχει γίνει περαιτέρω τροποποίηση του καταστατικού της πέραν αυτών που 
υποβάλλονται. 

• Πρόσφατη βεβαίωση με την οποία βεβαιώνεται ότι η επιχείρηση δεν έχει 
πτωχεύσει, ούτε έχει υποβληθεί αίτηση για πτώχευση, δεν έχει τεθεί υπό 
εκκαθάριση και δεν έχει τεθεί σε αναγκαστική διαχείριση. 

• Θεωρημένη άδεια οικοδομής ή απαλλακτικό, στην περίπτωση που προβλέπονται 
κτιριακές δαπάνες. 

• Σε περίπτωση εκχώρησης της δημόσιας χρηματοδότησης σε τράπεζα απαιτείται η 
υποβολή της συμβάσεως ενεχυριάσεως απαιτήσεως 

• Νόμιμη εξουσιοδότηση για την είσπραξη της δημόσιας χρηματοδότησης  
• Σε περίπτωση μη εκχώρησης της δημόσιας χρηματοδότησης σε τράπεζα απαιτείται 

υπεύθυνη δήλωση του νόμιμου εκπροσώπου ότι δεν έχει γίνει εκχώρηση της 
επιχορήγησης της συγκεκριμένης επένδυσης. 

• Αθεώρητο τιμολόγιο επιχορηγήσεων ( παρ. 3 του άρθρου 12 του ΠΔ 186/26-5-
92). 

• Απόδειξη είσπραξης. 
• Δικαιολογητικά κάλυψης της ιδίας συμμετοχής (δεν απαιτείται για την α΄ δόση) 
• Δικαιολογητικά για το τυχόν προβλεπόμενο δάνειο (σύμβαση και βεβαίωση 

εκταμίευσης) (δεν απαιτείται για την α΄ δόση) 
• Άδεια λειτουργίας της μονάδας η οποία να περιλαμβάνει την επένδυση (δεν 

απαιτείται για την α΄ δόση) 
Τα δικαιολογητικά υποβάλλονται εις διπλούν. 
 
 

15.  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  
 
Οι περιπτώσεις μη τήρησης των όρων της απόφασης υπαγωγής και της σχετικής 
σύμβασης, της μεταβίβασης ή ενοικίασης παγίων, της παύσης της λειτουργίας της 
επιχείρησης, της διακοπής της παραγωγικής δραστηριότητας της επένδυσης  και της 
μεταβίβασης μετοχών ή εταιρικών μεριδίων των φορέων διέπονται αναλογικά από τις 
διατάξεις του Άρθρου 10 του Ν. 3299/04 (ΦΕΚ 261/Α/23-12-04) όπως εκάστοτε ισχύει. 
 
Η επιχείρηση θα πρέπει να διατηρήσει όλα τα δικαιολογητικά και τα παραστατικά 
στοιχεία, βάσει των οποίων χρηματοδοτήθηκε για μια πενταετία από την ημερομηνία 
έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης. Η επιχείρηση έχει τη δυνατότητα αντικατάστασης 
του επιχορηγούμενου εξοπλισμού υπό την προϋπόθεση υποβολής σχετικού αιτήματος 
στον ΕΦΔ με αγορά νέου παρόμοιου εξοπλισμού νέας ή καλύτερης τεχνολογίας (με 
τήρηση όλων των παραστατικών που αφορούν τόσο τον νέο όσο και τον παλαιό 
εξοπλισμό). Το αίτημα αγοράς θα πρέπει να προηγείται της αντικατάστασης του 
εξοπλισμού.   
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Οι επιχειρήσεις των οποίων επιχειρηματικά σχέδια υπάγονται στο καθεστώς ενίσχυσης της 
παρούσας δράσης υποχρεούται το αργότερο μέχρι την εκταμίευση της πρώτης δόσης να 
λειτουργούν με μορφή εταιρική.  
 
Οι δικαιούχοι των οποίων τα αιτήματα χρηματοδότησης εγκριθούν, συμφωνούν πως η 
έγκριση χρηματοδότησης συνεπάγεται δημοσίευση της επωνυμίας της εταιρείας τους, του 
τίτλου της πράξης και του ποσού της δημόσιας χρηματοδότησης, στον κατάλογο των 
δικαιούχων που δημοσιεύεται ηλεκτρονικά (τουλάχιστον στην ιστοσελίδα του ΕΠΑΝ ΙΙ, 
www.antagonistikotita.gr και του ΕΣΠΑ www.espa.gr) ή με άλλον τρόπο, σύμφωνα με το 
άρθρο 7 παράγραφος 2 στοιχείο δ του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1828/2006. 
Ο Δικαιούχος, με την ολοκλήρωση της πράξης υποχρεούται να τοποθετήσει σε εμφανές 
σημείο της επιχείρησης επεξηγηματική πινακίδα, για χρονική διάρκεια τριών (3) ετών.  Το 
περιεχόμενο των πινακίδων θα σχεδιαστεί βάσει σχετικών οδηγιών που θα δοθούν από 
την ΕΥΔ ΕΠΑΕ σε συνεργασία με την ΕΥΣΑΑΠ του ΥΠΟΙΟ στους ΕΦΔ και μέσω των ΕΦΔ 
προς τους δικαιούχους. 
 
 
 
 

16. ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 
 
Σημεία ενημέρωσης επενδυτικού κοινού: 
 
Γενική  Γραμματεία  Βιομηχανίας     ΕΥΔ-ΕΠΑΕ 
Δ/νση Βιομηχανικών Επενδύσεων    Μεσογείων 56, 10192 ΑΘΗΝΑ 
Μεσογείων 117-119, 101 92 ΑΘΗΝΑ    Τηλ.: 
Τηλ.: 210-6965866       e-mail: 
e-mail:  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.antagonistikotita.gr/�
http://www.espa.gr/�
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17. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I – ΙΙ  
Ορισμός των ΜΜΕ (800/2008 ΕΚ) 

 
Άρθρο 1 
Επιχείρηση 
 
Επιχείρηση θεωρείται κάθε μονάδα, ανεξάρτητα από τη νομική της μορφή, που ασκεί 
οικονομική δραστηριότητα. Ως τέτοιες νοούνται ιδίως οι μονάδες που ασκούν βιοτεχνική 
ή άλλη δραστηριότητα, ατομικά ή οικογενειακά, προσωπικές εταιρείες ή 
ενώσεις προσώπων που ασκούν τακτικά μια οικονομική δραστηριότητα. 
 
Άρθρο 2 
Αριθμός απασχολούμενων και οικονομικά όρια προσδιορίζοντα τις κατηγορίες 
επιχειρήσεων 
1. Η κατηγορία των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων («ΜΜΕ») 
αποτελείται από επιχειρήσεις που απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζομένους και των 
οποίων ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει τα 50 εκατομμύρια EUR ή το 
σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 43 εκατομμύρια EUR. 
2. Στην κατηγορία των ΜΜΕ, ως μικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία 
απασχολεί λιγότερους από 50 εργαζομένους και της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών ή 
το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 10 εκατομμύρια EUR. 
3. Στην κατηγορία των ΜΜΕ, ως πολύ μικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία 
απασχολεί λιγότερους από δέκα εργαζομένους και της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών 
ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 2 εκατομμύρια EUR. 
 
Άρθρο 3 
Τύποι επιχειρήσεων που λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό του αριθμού 
απασχολούμενων και των χρηματοοικονομικών ποσών 
 
1. «Ανεξάρτητη επιχείρηση» είναι κάθε επιχείρηση που δεν χαρακτηρίζεται ως 
συνεργαζόμενη επιχείρηση κατά την έννοια της παραγράφου 2 ή ως συνδεδεμένη 
επιχείρηση κατά την έννοια της παραγράφου 3. 
2. «Συνεργαζόμενες επιχειρήσεις» είναι όλες οι επιχειρήσεις που δεν χαρακτηρίζονται ως 
συνδεδεμένες κατά την έννοια της παραγράφου 3 και μεταξύ των οποίων υπάρχει η 
ακόλουθη σχέση: μια επιχείρηση (ανάντη επιχείρηση) κατέχει, η ίδια ή από κοινού με μία 
ή περισσότερες συνδεδεμένες επιχειρήσεις κατά την έννοια της παραγράφου 3, το 25 % ή 
περισσότερο του κεφαλαίου ή των δικαιωμάτων ψήφου μιας άλλης επιχείρησης (κατάντη 
επιχείρηση). Ωστόσο, μια επιχείρηση μπορεί να χαρακτηριστεί ως ανεξάρτητη, μη έχουσα 
δηλαδή συνεργαζόμενες επιχειρήσεις, ακόμη και εάν το όριο του 25 % καλύπτεται ή 
υπερκαλύπτεται, εφόσον το ποσοστό αυτό ελέγχεται από τις ακόλουθες κατηγορίες 
επενδυτών, και υπό την προϋπόθεση ότι αυτοί δεν είναι, μεμονωμένα ή από κοινού, 
συνδεδεμένοι κατά την έννοια της παραγράφου 3 με την 
οικεία επιχείρηση: 
α) δημόσιες εταιρείες συμμετοχών, εταιρείες επιχειρηματικού κεφαλαίου, φυσικά 
πρόσωπα ή ομάδες φυσικών προσώπων που 
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ασκούν συστηματικά δραστηριότητες σε επενδύσεις επιχειρηματικού κινδύνου («business 
angels») και επενδύουν ίδια κεφάλαια σε μη εισηγμένες στο χρηματιστήριο επιχειρήσεις, 
εφόσον το σύνολο της επένδυσης σε μια ίδια επιχείρηση δεν υπερβαίνει 1 250 000 EUR 
β) πανεπιστήμια ή ερευνητικά κέντρα μη κερδοσκοπικού σκοπού 
γ) θεσμικοί επενδυτές, συμπεριλαμβανομένων των ταμείων περιφερειακής ανάπτυξης 
δ) αυτόνομες τοπικές αρχές με ετήσιο προϋπολογισμό μικρότερο από 10 εκατομμύρια 
EUR και λιγότερο από 5 000 κατοίκους. 
3. «Συνδεδεμένες επιχειρήσεις» είναι οι επιχειρήσεις που διατηρούν μεταξύ τους μια από 
τις ακόλουθες σχέσεις: 
α) μια επιχείρηση κατέχει την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων ή των 
εταίρων άλλης επιχείρησης 
β) μια επιχείρηση έχει το δικαίωμα να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των μελών του 
διοικητικού, διαχειριστικού ή εποπτικού οργάνου άλλης επιχείρησης 
γ) μια επιχείρηση έχει το δικαίωμα να ασκήσει κυριαρχική επιρροή σε άλλη επιχείρηση 
βάσει σύμβασης που έχει συνάψει με αυτήν ή δυνάμει ρήτρας του καταστατικού αυτής 
της τελευταίας 
δ) μια επιχείρηση που είναι μέτοχος ή εταίρος άλλης επιχείρησης ελέγχει μόνη της, βάσει 
συμφωνίας που έχει συνάψει με άλλους μετόχους ή εταίρους της εν λόγω επιχείρησης, 
την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων ή των εταίρων 
αυτής της επιχείρησης. 
 
Τεκμαίρεται ότι δεν υπάρχει κυρίαρχη επιρροή, εφόσον οι επενδυτές που αναφέρονται 
στην παράγραφο 2 δεύτερο εδάφιο δεν υπεισέρχονται άμεσα ή έμμεσα στη διαχείριση της 
εξεταζόμενης επιχείρησης, με την επιφύλαξη των δικαιωμάτων που κατέχουν με την 
ιδιότητά τους ως μετόχων ή εταίρων. Συνδεδεμένες θεωρούνται επίσης οι επιχειρήσεις 
που διατηρούν μια από τις σχέσεις που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο μέσω μιας ή 
περισσότερων άλλων επιχειρήσεων ή με τους επενδυτές που αναφέρονται στην 
παράγραφο 2. 
Οι επιχειρήσεις που διατηρούν μια από τις εν λόγω σχέσεις μέσω ενός φυσικού προσώπου 
ή ομάδας φυσικών προσώπων που ενεργούν από κοινού θεωρούνται επίσης συνδεδεμένες 
επιχειρήσεις καθόσον ασκούν το σύνολο ή τμήμα των δραστηριοτήτων τους στην ίδια 
αγορά ή σε όμορες αγορές. 
Ως όμορη αγορά νοείται η αγορά ενός προϊόντος ή υπηρεσίας που βρίσκεται αμέσως 
ανάντη ή κατάντη της σχετικής αγοράς. 
4. Εκτός από τις περιπτώσεις που ορίζονται στην παράγραφο 2 δεύτερο εδάφιο, μια 
επιχείρηση δεν μπορεί να θεωρηθεί ΜΜΕ, εάν το 25 % ή περισσότερο του κεφαλαίου της 
ή των δικαιωμάτων ψήφου της ελέγχεται, άμεσα ή έμμεσα, από έναν ή περισσότερους 
δημόσιους οργανισμούς ή δημόσιους φορείς, μεμονωμένα ή από κοινού. 
5. Μια επιχείρηση δύναται να υποβάλει δηλώσεις σχετικά με την ιδιότητά της ως 
ανεξάρτητης, συνεργαζόμενης ή συνδεδεμένης επιχείρησης, καθώς και σχετικά με τα 
στοιχεία που αφορούν τα αριθμητικά όρια που αναφέρονται στο άρθρο 2. Η δήλωση 
αυτή μπορεί να υποβληθεί ακόμη και εάν η διασπορά κεφαλαίου δεν επιτρέπει να 
καθοριστεί ποιος το κατέχει εφόσον η επιχείρηση δηλώνει υπεύθυνα ότι μπορεί εύλογα να 
υποθέσει ότι δεν ανήκει, κατά ποσοστό 25 % ή περισσότερο, σε μια επιχείρηση ή, από 
κοινού, σε περισσότερες επιχειρήσεις που είναι συνδεδεμένες μεταξύ τους ή μέσω 
φυσικών προσώπων ή ομάδας φυσικών προσώπων. Οι δηλώσεις αυτές 
πραγματοποιούνται με την επιφύλαξη των ελέγχων και εξακριβώσεων που 
προβλέπονται από τις εθνικές ή κοινοτικές κανονιστικές ρυθμίσεις. 
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Άρθρο 4 
Στοιχεία για τον υπολογισμό του αριθμού απασχολούμενων και των 
χρηματοοικονομικών ποσών και περίοδος αναφοράς 
 
1. Τα στοιχεία που χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό του αριθμού απασχολούμενων 
και των χρηματοοικονομικών ποσών είναι εκείνα που αφορούν την τελευταία κλεισμένη 
διαχειριστική χρήση και υπολογίζονται σε ετήσια βάση. Λαμβάνονται υπόψη κατά την 
ημερομηνία κλεισίματος των λογαριασμών. Το ύψος του κύκλου εργασιών υπολογίζεται 
χωρίς το φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) και χωρίς άλλους έμμεσους δασμούς. 
2. Όταν, κατά την ημερομηνία κλεισίματος των λογαριασμών και σε ετήσια βάση, μια 
επιχείρηση βρίσκεται πάνω ή κάτω από τα όρια τα σχετικά με τον αριθμό 
απασχολούμενων ή τα χρηματοοικονομικά όρια που αναφέρονται στο άρθρο 2, η 
κατάσταση αυτή έχει ως αποτέλεσμα την απόκτηση ή την απώλεια της ιδιότητας της 
μεσαίας, μικρής ή πολύ μικρής επιχείρησης μόνον εάν το φαινόμενο επαναληφθεί επί δύο 
διαδοχικά οικονομικά έτη. 
3. Στην περίπτωση νεοσύστατων επιχειρήσεων, οι λογαριασμοί των οποίων δεν έχουν 
κλείσει ακόμη, τα στοιχεία που λαμβάνονται υπόψη πρέπει να προκύπτουν από 
αξιόπιστες εκτιμήσεις που πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του οικονομικού 
έτους. 
 
Άρθρο 5 
Ο αριθμός απασχολούμενων 
 
Ο αριθμός απασχολούμενων ατόμων αντιστοιχεί στον αριθμό ετήσιων μονάδων εργασίας 
(ΕΜΕ), δηλαδή στον αριθμό εργαζομένων πλήρους απασχόλησης που εργάστηκαν στην 
εξεταζόμενη επιχείρηση ή για λογαριασμό αυτής επί ολόκληρο το υπόψη έτος. Τα άτομα 
που δεν εργάστηκαν ολόκληρο το έτος, οι εργαζόμενοι μερικής απασχόλησης, 
ανεξάρτητα από τη διάρκεια, και οι εργαζόμενοι σε εποχική βάση αντιστοιχούν σε 
κλάσματα των ΕΜΕ. Στον αριθμό απασχολούμενων περιλαμβάνονται: 
α) οι μισθωτοί· 
β) τα άτομα που εργάζονται για την επιχείρηση, έχουν σχέση εξάρτησης προς αυτήν και 
εξομοιώνονται με μισθωτούς με βάση το εθνικό δίκαιο· 
γ) οι ιδιοκτήτες επιχειρηματίες· 
δ) οι εταίροι που ασκούν τακτική δραστηριότητα εντός της επιχείρησης και 
προσπορίζονται οικονομικά πλεονεκτήματα από την επιχείρηση. 
Οι μαθητευόμενοι ή οι σπουδαστές που βρίσκονται σε επαγγελματική εκπαίδευση στο 
πλαίσιο σύμβασης μαθητείας ή επαγγελματικής κατάρτισης δεν συνυπολογίζονται στον 
αριθμό απασχολούμενων. Η διάρκεια των αδειών μητρότητας ή των γονικών αδειών δεν 
συνυπολογίζεται. 
 
Άρθρο 6 
Καθορισμός των στοιχείων της επιχείρησης 
 
1. Στην περίπτωση ανεξάρτητης επιχείρησης, ο καθορισμός των στοιχείων, 
συμπεριλαμβανομένου του αριθμού απασχολούμενων, πραγματοποιείται αποκλειστικά με 
βάση τους λογαριασμούς αυτής της επιχείρησης. 
2. Στην περίπτωση επιχείρησης που συνεργάζεται ή συνδέεται με άλλες επιχειρήσεις, ο 
καθορισμός των στοιχείων, συμπεριλαμβανομένου του αριθμού απασχολούμενων, γίνεται 
με βάση τους λογαριασμούς και τα λοιπά στοιχεία της επιχείρησης, ή - 



 35/35 

εφόσον υπάρχουν- τους ενοποιημένους λογαριασμούς της επιχείρησης, ή τους 
ενοποιημένους λογαριασμούς στους οποίους περιλαμβάνεται και η εξεταζόμενη 
επιχείρηση βάσει ενοποίησης. Στα στοιχεία που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο 
προστίθενται τα στοιχεία των επιχειρήσεων που ενδεχομένως συνεργάζονται με 
την εξεταζόμενη επιχείρηση, οι οποίες βρίσκονται ακριβώς ανάντη ή κατάντη της εν λόγω 
επιχείρησης. Τα στοιχεία συγκεντρώνονται κατ' αναλογία προς το ποσοστό συμμετοχής 
στο κεφάλαιο ή στα δικαιώματα ψήφου (το υψηλότερο από τα δύο αυτά 
ποσοστά). Σε περίπτωση διασταυρωμένης συμμετοχής, λαμβάνεται υπόψη το υψηλότερο 
των ποσοστών αυτών. 
Στα στοιχεία που αναφέρονται στο πρώτο και το δεύτερο εδάφιο προστίθεται το 100 % 
των στοιχείων των επιχειρήσεων που 
ενδεχομένως συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με την εξεταζόμενη επιχείρηση και τα οποία 
δεν περιλαμβάνονται ήδη στους λογαριασμούς βάσει ενοποίησης. 
3. Για την εφαρμογή της παραγράφου 2, τα στοιχεία των επιχειρήσεων που συνδέονται με 
την εξεταζόμενη επιχείρηση προκύπτουν από τους λογαριασμούς και τα λοιπά στοιχεία 
τους, ενοποιημένα εφόσον υπάρχουν. Σ’ αυτά προστίθεται το 
100 % των στοιχείων των επιχειρήσεων που συνδέονται με αυτές τις συνεργαζόμενες, 
εκτός εάν τα στοιχεία τους περιλαμβάνονται ήδη βάσει ενοποίησης. 
Για την εφαρμογή της παραγράφου 2, τα στοιχεία των επιχειρήσεων που συνδέονται με 
την εξεταζόμενη επιχείρηση προκύπτουν από τους λογαριασμούς και τα λοιπά στοιχεία 
τους, ενοποιημένα εφόσον υπάρχουν. Στα στοιχεία αυτά προστίθενται κατ' 
αναλογία τα στοιχεία των επιχειρήσεων που ενδεχομένως συνεργάζονται με τις 
συνδεδεμένες αυτές επιχειρήσεις, οι οποίες βρίσκονται ακριβώς ανάντη ή κατάντη αυτών, 
εάν δεν περιλαμβάνονται ήδη στους ενοποιημένους λογαριασμούς σε αναλογία 
τουλάχιστον ισοδύναμη με το ποσοστό που ορίζεται στην παράγραφο 2 δεύτερο εδάφιο. 
4. Όταν ο αριθμός απασχολούμενων δεδομένης επιχείρησης δεν προκύπτει από τους 
ενοποιημένους λογαριασμούς, υπολογίζεται συγκεντρώνοντας κατ' αναλογία τα στοιχεία 
τα σχετικά με τις επιχειρήσεις που συνεργάζονται με την εν λόγω επιχείρηση, και 
προσθέτοντας τα στοιχεία τα σχετικά με τις επιχειρήσεις που συνδέονται μαζί της. 
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